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Allami kényszeregyezség 
t Irta: SZELE BÉLA adr. 

. A szomoru gazdasági pviszonyok talajá- [ tétlenségre kárhoztatoa és a munkáscsa- 
si ból, sarjadt ki az a törvény, mely lehe- lódok ezrei zuhantak beile az éhezés és 
il tőséget nyujt az önhibáján kipül fizetési nyomorkodás örvényeibe A nyugdijasok 
2nehézségek közé jutott kereskedőnek ar- felélték minden tartalékaikat és adósság- 

ra, hogy hitelezőivel kiegyezzen. Azért Zal terhelték meg magukat abban a re- 
nevezik ezt az egyezsége! kényszeregyez- ményben, hogy az állam kiegyenliti régi 
ségnek, mert a kereskedő kényszerhely- tartozását és akkor megfizethetik adóssá- 
1zetében veszi igénybe a kibontakozásnak, gaikat és visszaszerezhetik elkótt apetyélt 
i a talpraállásnak ezt a lehetőségét, Most elpijatkat. A kötnvényekkel oaló fizetés 
A a kormány egy másik kényszeregyezséget kizárja annak a lehelőséget, hogy a ki. 
a tészül megteremteni: az á larai kényszer- hüli kazánokba ujból befüthessenek, 

egyezséget. Azt az egyezséget melyet hi- 
ielezőire, a vállalkozókra és szerencsétlen 
nyugdijasokra akar rákényszeriteni. Ezt 
sz állami pénzügyi müoveletet azért kell 
kényszeregyezségnek nevezni, mert az ál. 
lam reákényszerifi azokra, akiknek pele 
szemben jogos követelésük van. Mig az 
első módja a kényszeregyezségnek segitő 

iányzatu és tényles gazdasági életünk- 
nek egyik kibontakozásloz vezető lehető- 
sége, addig ez az ujformáju kényszer- 
egyezség végzetes csapast mér a polgár- 
ság széles rétegeire és még mélyebbre tá- 
mija azt a rést, melyet az ország megél- 
etési pviszonyainak falán vágott a vál- 

sáég, s amelyen feltartóztathatatlanul 
hömpölyögnek be a nyomoruság mindent 
elboritással fenyegető rémes hullámai. 

Az állam adósa számos ovállalatnak 
és rengeteg nyugdijasnak. A bünös keze- 
ken eltünt milliárdok hiánya és az egész 
világot sujtó pénzügyi kataklizma követ- 
keztében beállott gazdasági bénultság fi- 
zetésképtelenné tették az országot. Nem 
tud fizetni a kormány, bármennyire igér- 

1 te kormányrajutásának görögtüzes per- 
teiben. De, ha már igérte, valamit mégis 
csak kell tennie. Ezért büvészkedésre 

lanyalodott és a semmiből akar pénzt te- 
remteni, pvagyis helyesebben: a semmiboel 
akar fizetni. Ez a semmi az a kötbény 
lenne, amit most készül kibocsátani a 
ormány a belföldi adósságok törleszté- 

sére. 
Azt megértené mindenki, hogy a kor- 

mány rendkivüli helyzetben rendkivüli 
eszközökkel kisérletezik, ha ezeknek a 
rendkivüli eszközöknek megadatnék az 
erő arra nézbe, hogy a már-már katasz- 
vófálissá váló helyzeten segiteni tudja- 
nak. A tervbeveti kötpények azonban 
hem lesznek alkalmasok arra, hogy a 

hincstelenséget orovosolják, hogy a ke- 
nMérre éhes nyugdijasok at kenyérhez jut- 
assák, hogy a csőd szélére került ovállal- 
latok lerongyolódott munkásait a megél- 

eés utjára vezessék. A kormány ugyan- 
u ezekkel a kötvényekkel ugy mesterke- 
dik, hogy azok már kibocsátásuk első 
pillanatában lezuhant értekkel kerülnek 
a kifizetett hitelező kezébe és még ebben 
a lecsuszott értékben sem hasznosithatók 
1 gazdasági élet egész arcoonalán. Ezek- 
fel a kötvényekkel, az eddigi teroek sze- 
int, még adót is csak tiz százalékig lehet 
izetni, de ezt is csak abban az esetben, 
a kilencven százalékot készpénzben pe- 
jitékez ki a szerencsétlen kötvénytulaj- 
onos adóalany. Ezek a kötvények tehát 
zületési hibában szenvednek és arra pan- 
lak kárhoztatoa, hogy ezt a hibát később 
; heverhessék ki. Mert még csak elkép- 
ni sem lehet, hogy az igy korlátozott 
wfalmu papirok értéke valaha is nöpe- 
hessen és igy azok, akik törvényes kö- 

telésük elenyésző hányadának rendezé- 
re kapták, peszteségüket csökkenthes- 

lé 

pállalkozók az áillammal 
nnálló követeléseik meg nern kapása 
"etkeztében kénytelenek voltak üze- 
tiket leépiteni vagy teljesen beszüntet- 
A munkáskezek ezrei lettek ez által 

szemben 

hogy a nyomortanyákká zülltcszlett mun- 

Még meg sem kezdőöődötitt: 
.......... 

káslakásokba a türhető élet opérkeringé- 
se piszatérjen hogy a leállitott termelés 

o ujra meginduljon, gy a megpróbáltatá- 
sok ingoványaiban süppedező nyugdija- 
sok onnan kivergődhessenek, hogy tarto- 
zásaikat rendezhessék, hogy elvesztegetett 
családi értékeiket oisszaválihassák és 
hogy ujból kenyeret szerezhessenek. 
A tervezett állami kötvényekkel nem 

lehet orvosolni a helyzetet. Legalább is 
abban a formában nem, melyet a tör- 
vénytervpezet megopalósitási formául ki- 
eszelt. Volt már eset arra, hogy állam 
szorult helyzetén kötvények kibocsátásá- 
val segitett, de gondoskodott az ilyen ál- 
lam arról, hogy kötvényeinek értekninőó- 
ja biztosittassék, hogy azok forgalma sza- 
addá tétessék. Olyan kötvényekkel, me- 

lyek első pillanattól kezdve deovaloáltak, 

Máris cihalasztják a vilás. 
úazdasági konicrenciát 

Előbb fizemi, azulán tanácskozni 
Newyork, szeptember 14 

E hó végén kell összegvyülnie Genfben 
annak a bizottságnak, amelynek felada- 
ta a legeslegzuiabb „világmentő" nem- 
zetközi értekezlet: a világgazdasági 
konferencia előkészitésee Ugy látszik 
azonban, ez alkalommal a diplomaták 
még az értekezlet megkezdése előtt hoz- 
záláttak, ősi szokás szerint az ügyek ha- 
logatásához. 
Az amerikai kormány mértékadó tag- 

jai olvan nyilatkozatokat tettek. hogy az 
Egyesült Államok igen kivánatosnak tar- 
tanák, ha november helyett december 
közepén, lehetőleg karácsony után kez- 

denék meg az értekezletet. Ugyanis 

Anglia és még több állanm háborus 
adósságainak ez évi részlete decem- 
ber tizenötödikén esedékes. 

Mármost - mondiák az amerikaiak - 
még ha novemberben kezdünk is ta- 
nácskozni, december tizenötödikéig ugy- 
sem lehet ilven fontos és komoplikált 
ügyben eredményekre jutni. Az európai 
adósállamok tehát előbb fizessenek a 
venkinek - vitatkozni ráérünk azután 
Uiabban olvan hirek is keringenek, 
ogy a nagv konferenciát egészen a jö- 

vő év januárjáig halasztiják el. 

Na, végre! 
nmmenasma 

Csütörtökön terjesztik parla- 
ment elé a konverzió-törvényt 
A külföldi szakértők csütörtökön elutaznak 

Bukarest, szeptember 14 

A minisztertanács elhatározta, hogy 
a konverzió módositásáról szóló tör- 
vényjavaslatot csütörtökön terjeszti 
be a parlment elé. 

. A minisztertanács nem ejtette el tel- 
jesen az Argetoianu-féle konverziós tör- 
vény rendelkezéseit, hanem csak módo- 
sitott azokon. A módositások közül a 
isgazdákat legközelebbről az a rendel- 

kezés érdekli, hogy 
tiz hektárig másfél éves moratóriumot 
biztositanak az adósoknak. 

Az Adeverul értesülése szerint ennek a 
moratóriumnak lényege az, hogy az adó 
sok és a hitelezők a rendelkezésükre ál- 
ló másfél év alatt teremtsenek egymás 
között törlesztési megállapodást. 
Ugvancsak a kiszivárgott hirek sze- 

rint azok a pénzintézetek, amelvek tőké- 
jének legalább 40 százaléka agrárkölcsö- 
nökben fekszik, rendes konverzió alá es- 
nek. 
A minisztertanács egyébként ugy ha- 

tározott. hogy 
a parlament rendkivüli ülésszaka 

szeptember 29-ig ülésezik ; 
hogy a ráváró sulyos feladatokat elvé- 
gezhesse. S ennek érdekében 
holnaptól kezdve a kamara nem két, 

hanem három ülést fog tartani naponta. 
Szeptember 20-én Vajda miniszterel- 

nöknek Genfbe kell utaznia, ahol a 
Népszövetség őszi ülésszakával kapcso- 
latban Románia népszövetsézi kölcsö- 
nének ügyében folytat fontos tárgyalá- 
sokat. 

VAJDA JELENTÉST TETT AZ 
URÁLKODÓNAK 

Vajda miniszterelnök szerdán reggel Szina- 
jába utazott, hogy az uralkodónak jelentést 
tegyen a konverzió módositásáról. A külföl- 
di szakértők csütörtökön elhagyják az orszá- 
get. 

UJ TÁRGYALÁSOK A ROMÁN- 
OROSZ SZERZŐDÉSRŐL 

A Gasteinban üdülő Titulescu szerdán dél- 
előtt találkozott Goga Octáviánnal, Juniánnal 

és Potarcával, akikkel hosszu ideig tanácsko- 
zott. Titulescu állitólag a román-orosz meg- 
nemtámadási szerződés felől folytatott tárgya- 
lásokat . 

megszegőire. 

............ 

melyeknek értékesitési lehetősége le van 
fokozva, gazdasági válságon szgiteni nem 
lehet. Ilyen operációval csak fokozni le- 
het a bajt. 
Ha a kormány a bölcs külföldi szakér- 

tők magukfelé hajló tanácsaira kötvény- 
kibocsátással kiséreli meg a kiut megta- 
lálását, akkor ezzel a próbálkozással cél 
csak ugy érhet el, ha a kötvényekkel 
külföldi adósságokat törleszti, a belföld 
terhek enyhitésére pedig az igy felszaj 
baduló készpénzt ferdüja. Legalább is 
megosztással, ugy hogy mindkétfelé jus- 
son pénz is, kötvény is. Mert azzal nem 
menti meg az országot, ha a mi érték, azt 
a külföld feneketlen zsákjába hordozza, 
itthon pedig csak papirokat szór szét, 
melyeket a gazdasági krizis tájfunja a 
megsemmisülés szakadékaiba sodor. 

Három-hathónapi 
logház a devizavissza- 

élések bünfefése 

Bukarest, szeptember 14 

Mironescu pénzügyminiszter a sajtó- 
nak adott nyilatkozatában bejelentettej 
ogy a deviza forgalom rendezésére u 

törvényijavaslatot terijeszt a parlament 
elé. Ezt a javaslatot kedden este már 
át is adták a szenátus jogügyi bizottsá- 
gának. A javaslat célja az, hogy a devi- 
zakorlátozások óta felburiánzott zugke- 
reskedelmet teliesen letörije és meg- 
semmisitse. Legfontosabb intézkedése 
hogy a Nemzeti Banknak felhatalmazási 
ad a pénzintézetek és kereskedelmi vál- 
lalatok deviza ügvleteinek felülvizsgá- 
lására. Az érdekelt vállalatoknak külön 
könvvet kell vezetniök deviza forgal- 
mukról s amennyiben a Nemzeti Bank 
kiküldött vizsgálóbiztosai visszaéléseket 
állapitanának meg, 3-6 hónanpi fogház- 
büntetés és 10 ezer leitől fél millióig teri 
ijedő pénzbirsáz vár a deviza rendeletek 

Megkezdlék Haller volt magyar 
míiniszter bünperének 

tárgyalását 
Budapest, szeptember 14. 

Szerdán kezdte meg a törvényszék Haller 
István volt miniszter és társai bünügyének 
tárgyalását. 

lapán hajóágyuk 

szegződnek a kinai 

kormány palotájára 

Nanking, szeptember 14 

Nanking elé számos japán hadihajó 
vonult fel és ágyuit a nankingi kori 
mánypalotának szegezte. A japán hadi 
seregparanucsnokság igy akar nyomatél 
kot adni a ijapán kormány azon követe- 
lésének,. hogy Kina ismerje el Mandzsui 
ria függetlenségét és elszakadását a ki- 
nai birodalomtól. 

Rendes hadsereg 
a zsoldos hadsereg 

helyett 

Budapest, szeptember i4. 

Pest vármegye törvénvhatósági bizott- 
sága tegnapi ülésén elhatározta, hogy 
küldöttséget meneszt a kormányhoz és 
Horthy kormányzóhoz, kérve az álta- 
lános védkötelezettség bevezetését a 
zsoldos hadsereg helyett.



A pénzügyigazgató 
másra költötte a vető- 
magra kiutalt két milliót 

Nagyoárad, szeptember 14. 

Teodorescu pénzügyigazgató a vármegye 
pénzéből önhatalmuan állami fizetéseket esz- 
közölt. Ebben az ügyben a megyeházán a 
prefekt, az alispán, a főmérnök és a főorvos 
értekezletet tartottak, s megállapitották, hogy 
Teodorescu azt a két milliót költötte el álla- 
mi szükségletekre, ami a lakósságnak vető- 
maggal való ellátására lett volna forditandó. 
A megye gazdasági helyzete hasonló dolgok 
miatt egyenesen kétségbeejtő. 

16-ik századból 
való pénzeket talált 

egy pásztorlim 
Bukarest, szeptember 14. 

Bukarestbe érkező jelentések szerint Todi. 
reni községben egy kis pásztorfiu a patak 
medrében egy csomó csillogó pénzt talált. 
Megállapitották, hogy a pénzek a tizenhato- 
dik századból származnak, s azokat minden 
valószinüség szerint századokkal ezelőtt ásták 
a patak medrébe s most a nagy esőktől meg- 
áradt patak kimosta azokat. 

Olasz matrózok és román 
eranicsárok harca 

Galac, szeptember 14. 
Tegnap éiszaka részeg olasz matrózok 

orditozva igyekeztek hajójukra. Egy Lo- 
viu nevü granicsár szakaszvezető leakar- 
ta csendesiteni őket .A matrózok azonban 
rátámadtak és borzalmasan összeverték. 
Segélvkiáltására az őrségről több gra- 
nicsár szaladt elő és valóságos közelharc 
feilődött ki az olasz és román katonák 
között. Végül a granicsárok megerősitést 
kaptak, mire az olaszok visszavonultak. 
A harcnak több sebesültie van. A vizs- 
gálat megindult. ' 

Stere nártot alakit Erdélyben 
Dicsőszentmárton, szeptember 14 

A Stere-féle parasztpárt vasárnap, 
szeptember 18-án a kisküküllőmegyei 
upea községben népgyülést tart. A gvü- 

lésen részt vesznek él Stere, id. Jon Cod- 
reanu, C. Leanca és Tudor Jonescu. A 
gvülésen Steréék megalakitják a demok- 
rata-parasztpártot. melynek szervezését 
erdélvyiek fogiák végezni. 

A prolesszionisia 
automobilisták első 

országos kongresszausa 
Bukarest, szeptember 14 

Szeptember 17. 18 és 19-én lesz Bau- 
karestben - mint jelentettük - a pro- 
fesszionista automobilisták első országos 
kongresszusa. A kongresszust az AGPAÁR 
(A romániai autójármütulajdonosok álta- 
lános szakmai egyesülete) rendezésében 
tartiák meg. Foglalkozni fog a szakmát 
érintő összes ügvekkel. lelen lesznek a 
kongresszuson a kormány képviselői. va- 
lamint a hatóságok reprezentánsai is. 
A kongresszus memorandumba fogalalja 
a szakma minden sérelmét és az illeté- 
kes fórumok elé terjeszti orvoslás vé- 
gett. 
A professzionista automobilisták nagy- 

szabásu demonstrációja lesz a kon- 
gresszus és ezért kivánatos, hozvy men- 
től többen vegyenek részt azon. A részt- 
venni akarók szándékukat az 
bukaresti központjának. Strada 
Filipescu 31. vagy az AGPAR 
fiókiainak jelentsék be. 

Leszurta erőszakos 
udvarlóját - három évi 

börtön 
Kolozsoár, szeptember 14. 

lesnn itélkezett a törvényszék Bentea 
Rozália dési postáskisasszony felett, aki 
ez év tavaszán egyetlen késszurással meg- 
ölte Bálint Joan dési iparost. 
A postáskisasszony azzal védekezett, 

hogy a fiatalember erőszakoskodott vele 
és tettét önvédelemből követte el. A tár- 
gyaláson azután érdekes dolgok derültek 
kl. : 

A terhelő tanuk szerint Bentea Róza 
bizalmas viszonyban volt az áldozattal, 
tehát védekezése nem fogadható el. A 
vádlott tagadta, mire elrendelték az or- 
vosi vizsgálatot. Ekkor beigazolódott, 
hogy a leány ártatlan. A postáskisasa- 
szony arra is hivatkozott, hogy ő máshoz 
akart feleségül menni s kénytelen volt 
védekezni Bálint folytonos és erőszakos 
üldözése ellen. A város közvéleménye 

Nic. 
megyei 

ezekután felmentésre számitott, a biróság 1 
azonban három évi sulyos börtönre itélte 
Bentea Rozáliát. 

B. I. 2. OLDAL 

AGPAR 

Bukarest, szeptember 164. 
A kamara kedd délutáni ülése a hadi- 

tengerészetnél felfedezett panama jegyé- 
ben kezdődött. 
Dan Zaharia többségi képviselő felszó- 

litotta a hadügyminisztert, hogy adjon 
kimeritő felvilágositást ebben az ügyben. 
la igaz az, hogy négy torpedóromboló 
átvételével az államkincstár sulyos káro- 
kat szenvedett, akkor a bünösöket kimé- 
leltlenül meg kell büntetni. 
Leon lupupárti a vasárnapi véres tün- 

tetésekkel kapcsolatban terjeszt elő in- 
terpellációt. Szemtanuként adja elő, hogy 
a Kematetllenes Liga és a Cazdasági Szö- 
vetség üléstermébe 

gummibotos rendőrök hatoltak be és 
bántalmazták a bentleoőket. 

A menekülők az utcán ismét gummibo- 
tos rendőrökkel találták magukat szem- 
közt. Itt kezdődött az utcai tüntetés, ame- 
Iyen vér is folyt. 

Mihalache belügyminiszter: Én csak 
azt tudom, hogy a rendőröket is megtá- 
madták. 

is megsebesitették kódobásaikkal. 
Negura liberális: Hogy van az, 

Páris, szeptember 14 

A Ifrancia kormány tagijai tegnap és 
tegnapelőtt hosszas tanácskozásokat foly 
tattak, amelveken a német helvyzettel 
és a francia válasziegyzék hatásával fog- 
lalkoztak 
A Temps' beavatott körök informá- 

cióiára hivatkozva, azt irja, hogy a 
írancia kormányv szivesen látná, ha Né- 
metország továbbra is résztvenne a le- 

e 

Bukarest, szeptember 14. 
A Gara de Nord lármás forgatagában 

hallgatag, szemlélő csoport vonja ma- 
gára a figyelmet. Egy sarokban ülnek: 
asszonyok, férfiak, gyermekek, számsze- 
rint kilencen. A mikrofon hangjára, mely 
a vonatok érkezését és indulását jelzi, 
idegesen kapják fel fejüket Egy idősebb 
férli sietve előrángatja zsebóráját és tom- 
pa hangon megszólal: 
- Még kétórai időnk van az indulásigi 

Sohasem érünk már hazal!? 
A kis csoport nyugtalan sóhajokkal 

felel az idősebb férfi türelmetlen szavai- 
ra. Magyarok. A szatmarmegyei Rővár- 
remete községből valók. Szines kendőkbe 
csavart paksamétájuk spanyol 
cédulákkal van teleregasztva. Délameri- 
kai kivándorlók, illetve most már vissza- 
térőben vannak. Hütlenül elhagyott pát- 

riájukba. Letört reményekkel, megtépá- 
zett szárnyakkal 
A vonatindulásig még két órai idő van. 

Odalépek hozzájuk és magyarul rájuk- 
köszöntök. Nincsenek meglepődve, de bi- 
zalmatlanul fogadnak és egy-egy szük 
mondatban válaszolnak kérdéseimre. Na- 
gyon sok és nagyon szomoru okuk van 
a bizalmatlanságra. Egy évvel ezelőtt 
mentek ki Délamerikába s azóta sok ke- 
serü tapasztalat megtanitotta őket hall- 
gatni.. 

szemelegszünk és K. Mező István, a kis 
magyar csoport „páter familássza' né- 
hány keresetlen szóval elborzasztó képet 
fest a délamerikai pokolban sinylődő ma- 
gyarok siralmas helyzetéről. 

ARANYHEGYEK - KAU- 
CSUKBÓL 

- A nyomoruság hajtott ki bennünket -- 
mondotta K. Mező István - a kilátásta- 
an és sivár jövő. Nem volt szükség ar- 
ra, hogy bérelt ügynökök csábitsanak. 
Menti ész nélkül, hiszen tavaly ilyen- 

Amióta Marinesca a főváros rendőrfőnöke 

Minden tüntetés vérbe full 
A haditengerészet hatalmas panamabotránya és a kolozsvári egyetem 

siralmas helyzete a parlament előtt 

A tüntetők magát a rendőrprefektust 

hogy ! külföldi kereskedelmi ügyleteket. 

Bár neteftük volna! ... 
Menekülés a „zöld pokol"-ból, ahol még inkább 

éhen lehet halni, mint Erdélyben 

felirásu 

bennünket. 

Pár perc eltelik, mig valamennyire ösz- 

amióta Marinescu áll a bukaresti rend- 
érsóg élén, minden tüntetés vérbe ful- 
ad? 
Goiceanu lupupárti: V:ssza kell külde- 

ni a kaszárnyába! ; 
Mihalache: A vizsgálatot mindenesetre 

meginditom. Meg kell azonban jegyez- 
nem, hogy rendesen akkor fajulnak el a 
tüntetések, ha felelőtlen elemek kerülnek 
a tüntetők közé. 
Mirescu szociáldemokrata: Megraga- 

dom az alkalmat arra, hogy Marinescu 
rendőrfőnökkel kapcsolatban adatokkal 
szolgáljak. 
Leon: Franciaországban az ilyen rend- 

örprefektus 24 órán belül repülnei 

Mihalache: Nem tilthatom meg egy 
tisztviselőnek, hogy védje magát, ha be- 
csületében megtámadták. Ma is inspek- 
ciót tartottam a rendőrlaktanyában s ott 
rendet és fegyelmet találtam. 
Fischer József zsidópári interpellációt 

jegyez elő a kenyérbélyegek árusitásából 
begyült összegek hovaforditásáról. Majd 
másik interpellációjában a pénzügymi- 
niszter ujabb intézkedéseiről mond birá- 
latot, mert azok még nehezebbé teszik a 

Némctország nélkül is folytatják 
ü leszerelési értekezletet 

Az angol kormány körjegyzéket készül 
initézni a 65alalmakbos 

szerelési konferencián. De - jelenti ki 
batározottan a lap - 
a lesze: ( ősi értekezlet akkor is 

szavonul. 
A lap londoni tudósitója szerint mos 
már Anglia ie beleavatkozik a német 
fegyverkezés kérdésébe. 

Németországhoz. 

kor fél falu éhezett már nálunk. Amiuk 
csak volt, pénzzé tettük, hogy az utleve- 
let és a hajójegyet meg tudjuk váltani 
Rio de Janeiróig. Bár ne tettük volna. 
- Rióban épugy felénk meredt a mun- 

kanélküliség és nyomorusag réme, mint 
itthon. Napokig csatangoltunk az utcá- 
kon s uton-utfélen lelkismeretlen szélhá- 
mosok kezeibe kerültünk, akik pénzért 
munkalehetőséget igértek. Azután meg- 
léptek öeszekunorgatoti Péenzeinkkel. 
Csaknem két heti kóborgás után végre 
munkát kaptunk. Milyen munkát! EÉgy 
kőbányában kubikoltunk éjjel-nappal, 
nyomorult éhbérért. De nem bántuk már, 
csak éhen ne pusztuljunk... 

árom hónapig birtuk ezt az em- 
berfeletti 
kórházba kerültünk. Utána ismét ki az 
utcára.. Egy napon két ur szólitott meg 

Sima beszédü urak vaoltak, 
munkásokat kerestek a kaucsuk-ültetvé- 
nyekre. 
- Kérem, nekünk fogalmunk sem velt, 

mi fán terem a kaucsuk, 

pénzt és élelmet kapunk tőlük. Gondol- 
kodás nélkül aláirtunk egy szerződést... 
Eszünk legtávolabbi részében sem gon- 
dolhattuk, hogy szinte a halálos itéletün- 
ket irjuk alá.. Annyi minden szépet és 
jót beszéltek nekünk a kaucsuk ültetvé- 
nyekről, hogy szentül meg voltunk győ- 
ződve, hogy egy év mulva, mint gardag 
emberek térhetünk haza. 

A DZSUNGELEK VII.AGABAN 
- Kényelmes vasuti kocsikban utaz- 

tunk másfél napig. Gyönyörü vidékre ér- 
keztünk meg. De a másnap már szörnyü 
kiábrándulást hozott. Csak itt tudtuk 
meg, hogy ezt a vidéket „zöld pokolnak' 
hivják. Az Amazon déli oldalán fekszik 
ez a beláthatatlan földterület, mely ta- 
lán a legtitokzatosabb része egész Dél- 
amerikának. A beláthatatlan dzsungelek 
sürüsége rengeteg veszedelmet rejt magá- 

foly- 
tatja munkáját, ha Németország visz- 

munkát s innen mindnyájan 

ültetvényes hitelezte nekünk, de olvan 
nagy áron, ami két hónapi 

szabadulni. Annyit sohasem 

A közeljövő- csoda o 
ben az angol kormány iegyzéket intéz 

Franciaországhoz, va- 
lamint a többi érdekelt hatalmakhoz. 

csak azt láttuk, 
hogy ezek az urak jól bánnak velünk. 

nmnak nem engedik 
családjuknak, akármilyen kevés pénzt is 

országi munkást, aki a mellettünk levő 

kolból'? 

szállás.. A kilenc ember egyszerre összt 
rázkódott s szemüket elfutotta a könny 

fel a vonatra... 
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Napirenden több jelentéktelen java. 
latot szavaznak meg, majd áttérnek a na. 
pirendre, amelyen az uttörvény szaka. 
szonkénti vitája szerepel. 

AZ U e eNBEN 
GONDOSKODNI KELL A 
KÜLÖNLEGES ERDÉLYI 
ÉRDEKEK VÉDELMÉRŐL 

A szenátus keddi ülésén napirend előtt 
Lapedatu liberális a kolozsvári tudomány 
egyetem siralmas helyzetét ismerteti, 
Az egyetem költségvetését olyan leh. 
tetlenül megnyirbáltát, hogy az uj tan. 
év megkezdése is sulyos akadályokb, 
ütközik. 
Napirenden a kényszeregyezségi tör. 

vény módositásáról szóló javaslat vitája 
szerepel. 
Botez liberális után Gyárfás Elemé, 

dr. egyórás beszédben fejti ki, hogy 
a birói likoidálásról szóló törvényt nem 
volna szabad megszüntetni addig, ami 
a konvperzió sorsa el nem dől. 

A javaslatnak egyébként számolnia kell 
a különleges erdélyi érdekekkel, meri , 
régi csődtörvény a kereskedőket és ter- 
melőket feljesen kiszolgáltatta a csődt. 
meggondnokok kapzsiságának. 

ban. Váltóláz, halálos csipésü bogarak, 
és vadállatok örökös harcban állnak, az 

itt bennszülött fél indián és fél néger la. 
kósokkal és az idecsalt munkásokkal. It 
tudtuk meg, hogy a kaucsuak-megmüvelé. 
séhez magunknak kell megvásárolni a 
szerszámokat és a vadállatok elleni vé- 
dekezéshez lőfegyvert. Ezeket a kaucsuk- 

fizetésünket 
előre felemésztette. 
- Esténkint, amikor lepihentünk a ré. 
gebbi munkások szörnyü dolgokat mesél. 
tek a „zöld pokolról". Akr itt egyszer 
adósságot csinált, sohasem tud ettől meg- 

keres egy 
munkás, sem hogy heti béréből letörlessze 

á 5s ha mégis megtörténik 
az a csoda, hogy valamelyik munkás le 
törlesztette az adósságát, a kaucsuk-ül 
tetvényes azonnal arra kényszeriti, hogy 

ujabb szerszámokat vásároljon, amire 
rendszerint nincs is szüksége scukinek. 

A szerencsétlen családos munkások. 
meg, hogy nyomorgó 

hazaküldjenek. Egy Csoma nevii magyar- 

sátorban lakott, halálra botoztak, 
titokban pénzt küldött haza. 

BILINCS ÉS KORBÁCS 

- Borzasztó hónapokat töltöttünk ott 

mert 

testet-lelket megölő robotban. Megszökni 
lehetetlen. A „zöld pokol" gazdája saját 
zsoldos rendőrségével őrizteti a munká. 
sokat s jaj annak, akit szökesen kapnak! 
Ezeknek rosszabb a sorsuk, mint ba fe- 
gyencek lennének. Neppal dolgoztatják 
éket éjszakára megbilihcselik és minden 
másnap véresre korbácsolják.. Iszonyu 

azt uram, még elmesélni is.. 
- Hogy tudtak kikerülni a „zöld pe 

- Titokban egy levelet irtank Rio de 
laneiróba, a magyar követséghez. ltt - 
úgy tszik - kgerték a kadosnl ülle 
vények átkos poklát s a spanyol hatósa 
gok segitségével kiszabadultunk. Később 
lmentünk a fomán nzalátnara és 
ényszerjeggyel jöttünk haza... 

fesetek megirni, hogy mindenki 
maradjon itthon még akkor is, ha hárol 
napban eszik egy darab kenyeret. Dé'- 
amerika sem aranybánya, ott is 
hal az ember és végeredményben éhen- 
halni Erdélyben is lehet. Ezért vétek ki 
dobni sulyos ezreket az utazásra... ; 

mikrofon recsegye jelezte: Bras50 
Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár felé 

Gyorsan, türelmetlenül kapkodták össze 
cók-mókjukat és boldogan kapaszkodtak 

bá 

Szeptember huszadikás 
berekeszük a par- 
lamentet 

Bukarest, szeptember 14 

A kormény elhatározta, hogy a parlamen 
ülésszakot, akár beterjesztik a konverziót m 

dositó törvényjavaslaiot, akár nem, szep! 
ber huszadikán feltétlenül berekeszti 
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, Berlin, szeptember 14. 
Kedden délután a német birodalmi gyülés 

ogainak védelmére alakult pártközi bizottság 
ülést tartott, hogy megállapitsa: alkotmány- 
szerü volt-e a Reichstag feloszlatása. Gotthai- 

ít mer belügyminisztériumi igargató, aki a kor- 
dy nmányt képviselte, kifejtette, hogy a- feloszla- 

jás ténye alkotmányszerü volt, mig Göring 
te elnök eljárása volt alkotmányellenes, mert 
n. nmnem adta meg a szót a kancellásnak A bizott- 
ba ság félórás szünetet tartott hogy Papen kan- 

cellárt és Gayl belügyminisztert megidézze, de 
a szünet után Gotthaimer közölte, hogy egyi- 

a kük sem kiván megjelenni a pártközi bizott- 
, ság előtt. Erre a bizottság a következő hatá- 

lér rozatot hozta: 
A birodalmi gyülés népképviseleti jogainak 

4 védelmére alakult bizottság felkérte a kancel- 
2 lárt és a belügyminisztert, hogy jelenjék meg 

előtte, ezt azonban ők tfelttételhez kötötték, a 
ell mi jogtalan. A bizottság megállapitja, hogy 

a kancellár és a belügyminiszter magatar- 
tása az alkotmány nyilt megszegését jelen- 
ti s ezért mindkettőjüket kötelezi, hogy von- 
ják le ennek a konzekvenciáit. 

A ljellemző hogy amikor ezt a határozatot 
k felolvasták, a bizottság harsány derültségben 

ak, tört ki. A határozat utolsó mondatát a nem- 
zeti szocialisták fogalmazták s az általános 
derültségben aztán a kommunisták is vissza- 
utasitották. 

ALKOTMAÁNYJOGI VITA GÖRING 
ÉS HINDENBURG KÖZÖTT 

Göring, a birodalmi gyülés elnöke, kedden 
két levelet is intézett Papen kancellárhoz, 
hogy magatartását tisztázza. Az alkotmány- 
jogi vita, amelyet a német főváros sajtója kez- 
dett a birodalmi gyülés feloszlatása után, most 
a birodalom alkotmányos életének tényezői 
között folytatódik. 
Göring leveleiben visszautasitja az alkot- 

mányszegés vádját s azt hozza fel a maga 
igazolására, hogy a szavazás már megkezdő- 
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er. 

fö- 

Második levelében azonban Göring már 

jogérvényességét. 
Göring nemcsak a kancellárnak küldött le- 

velet, hanem a birodalmi elnöknek is. Hin- 
denburghoz intézett levelében Göring azt irja, 
hogy elvárja a szeptember 4-iki szükségrende- 
let visszavonását, mert az váltotta ki a kor- 

mány leszavazását. Követeli a Papen-kormány 
azonnali eltávolitását is, mert annak a nem- 
zet 95 százaléka parlamenti képviselete utján 
bizalmatlanságot szavazott. A birodalmi gyü- 

S és hétfő délutáni viharos ülésével kapcsolat- 
ban Göring a következőket állapitja meg: 

1. A szavazás a birodalmi gyülés feloszlatá- 
sát megelőzően történt. 

2. A szavazás tehát érvényes. 
3. A szeptember 4-iki szükségrendeletet al- 

kotmányszerűen hatálytalanitani kell. 
4. A német nemzet megsemmisitő többséggel 

buktatta meg a Papen-kormányt. 
Göring ezután azt kifogásolja, hogy Papen 

kancellár a hétfői ülésen a vörös aktatáskával, 
amelyben a feloszlató rendelet volt, sértő mo- 
don mutatott a diplomaták páholya felé, hogy 
a szavazást előre lehetetlenné tegye. Alkot- 
mányellenes volna, ha a birodalmi gyülést 
mindig feloszlatnák, valahányszor az alkot- 
mányos jogát és kötelességét akarja gyako- 
rolni a nép érdekében. Göring ezután arra 
utal, hogy a birodalmi gyülést később válasz- 
lották meg, mint Hindenburg elnököt. Aki a 
választásokat eszközlő politikai pártokat 
akarja kiküszöbölni, az a népakaratot 
akarja elnémitani és megsemmisiteni, tehát az 
alkotmány szelleme ellen fordul. Befejezésül 
annak a reményének ad kifejezést Göring, 
Ogy Hindenburg is megvonja bizalmát a le- 
szavazott kormánytól. 

Hindenburg válasza Gö- 
ringnek 

Hindenburg elnök nyomban válaszolt 
4 feloszlatott birodalmi gyülés elnökének 
evelében többek között a következő- 

et irja: 
Az a kérdés, amellyel a jogvédelmi 
izottság ma foglalkozik, sohasem került 
olna szőnvegre, ha ön az alkotmány 
mtelmében megadta volna a szót a biro- 
alom kancelláriának. vagy legalább is 
lfürgesztette volna az ülést. A kor- 
any tagjai egyébként csak abban az 

retben jelennek meg a birodalmi gyü- 
8 jogvédő bizottsága előtt, ha ön elis- 

; eri a megcáfolhatatlan jogi helyzetet. 

i Feloszlatják a porosz tar- 
né tományi gyülést is. 
m nemzeti szocialista párt saitójának 

entése szerint a hitlerista vezérkar 
3ő ed en délben ülést tartott. amelyen 
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dött amikor a kancellár szólásra jelentkezett. 

elismerte a birodalmi gyülés feloszlatásának 

Göring és Frick ismertették a birodalmi 
gyülés hétfői ülésének eseményeit. Az 
értekezleten felszólalt Hitler is. vázolva 
az ui célokat, amelyekért a nemzeti szo- 
cialistáknak küzdeniök kell. 

A, belpolitikai feszültség cseppet sem 
enyhült, mert a pártok körül bizonyos- 
ra veszik. hogy a birodalmi gyülés fel- 
oszlatásának még folytatása lesz a tar- 
tományi gyüléseken, elsősorban a po- 
rosz Landtagon is. Számolnak azzal a le- 
hetőséggel, hogy a nemzeti szocialisták, 

Szerdán hajnal 
Kivégezték 

Göting, Papen és Hindenburg alkotmányjogi vitája 

lartományi ülési fel 
Hitler uj harcot hirdet 

összefogva a szociáldemokratákkal és a 
centrummal, itt is fellépnek a kormány 
ellen. Ebben az esetben pedig Papen 
nem riad vissza az utolsó eszköztől és a 
porosz tartományi gyülést is fel fogja 
oszlatni. 
Fokozza a belpolit kai feszültséget az 

is, hogy a birodalmi kormány tegnap 
este minisztertanácsot tartott s arról 
olvan hirek szivárogtak ki. hogy az 
egyenruhaviselést uiból betiltiák és 
feloszlatiják Hitler rohamosztagait. 

han 
Gorgulovot 

Utolsó szavai ezek voltak : „Meghalok az orosz népért" 
Páris, szepember 14. 

Szerdán hajnalban öt óra ötvenkét 
perckor a Boulevard Arragon levő 
anté fogház előtt kivégezték Gorgulo- 

vot. Már előző este valóságos zarándok- 
lás indult meg a fogház felé. ugy. hogy 
rendőrkordont kellett vonni a vesztő- 
hely előtt. 
Öt óra husz perckor megjelentek Gor- 
gulov cellájában az ügyvész, a vizsgáló- 
biró. védője és egy pap. Gorgulov nyu- 

am 

Szerdán este 10 

godtan fogadta őket, kiitta a hagyomá- 
nyos utolsó pohár rumot, a felajánlott 
cigarettát visszautasitotta, majd nyu- 
godt léptekkel megindult a gillotin felé. 
Mielőtt nyakát a bárd alá hajtotta vol- 
na, igy kiáltott fel: 
Eszméimért halok meg, amelvyek sem 

nem rojalista, sem nem kommunista esz- 
mék. Meghalok az orosz népért!" 
Pár pillanat mulva feje lehullott a fü- 

részporos kosárba. 

és 12 óra között 
haoldlogyatkozás 

er pl Brassó, szeptember 14. 
Ma. szerdán este holdfogvatkozás lesz, 
amelvet maidnem az egész országban 
megfigyelhetnek a kiváncsiak, természe- 
tesen abban az esetben, ha az égboltot 
nem takarja el felhőzet. Különösen a 
heégves vidékeken, Moldovában és Mun- 
téniában kedveznek a viszonyok az ér- 

Egy 

dekes természeti tünemény megfigvelé- 
sére. A holdfogvatkozás körülbelül 10 
órakor kezdődik s 12 óra 32 percre már 
vége is lesz. A holdfogvatkozás legérde- 
kesebb időpontja 12 órakor lesz, ami- 
kor a föld árnvyéka majdnem teljesen 
eltakaria a hold korongiját. 

román katonatiszt és egy 
zsidóleány szerelmi tragédiája 

Kétszer utasitották el a szép Fuch Lili szülei - vallási okból - a 
leányuk kezét megkérő vadász hadnagyot, mire a szerelmesek 

közös elhatározással a halálba mentek 

Máramarossziget, szeptember 14 
Néhány nappal ezelőtt eltünt a város- 

ról Gradea Juon vadászhadnagy és 
Fuchs Lili ismert máramarosszigeti uri- 
leány. hatóságok nyomozása hiábava- 
lónak bizonvult, egészen addig, amig 
ma délelőtt az eltüntek holttestét 
egy kukoricaföldön megtalálták. Mind- 
ketten átlőtt feiiel feküdtek egymás 
mellett. A hadnagy görcsösen szoron- 

gatott kezében egy vadász fegyvert. - 
Minden valószinüség szerint kettős ön- 
gyilkosság történt s a tragédia oka bizo- 
nyára az volt, hogy a fiatalok nem tud- 
tak házasságot kötni. A hatósági orvos 
megállapitása szerint a hadnagy előbb a 
leányt ölte meg, majd maga ellen for- 
ditotta a fegyvert és öngvilkos lett. 

megrázó tragédiáról ujabb távirat- 
ban az alábbi részletesebb jelentést 
kaptuk: 
Gradea Vasile 22 éves hadnagy halá- 

losan beleszeretett Fuchs Béninek. a 

Fonciera biztositó intézet titkárának 18 
éves Lillvy nevü leányába. Kétszer is 
megkérte a leány kezét. de a vallásos 
szülők mindig kosarat adtak. 

A fiatalok ennek ellenére nem tudtak 
lemondani egymásról. Szombaton dél- 
után a máramarosszigeti strandon vol- 
tak. maid estefelé elmentek. azonban 
nem tértek haza, hanem nyomuk veszett. 
A leány szülei kétségbeesve várták 
egész éifélig. akkor azonban a rendőr- 
ségre siettek és jelentést tettek a dolog- 
ról. A rendőrség azonban nem tudott rá- 
akadni a két szerelmesre, mignem ked- 
den délelőtt egy katona jelentette, hogy 
a kaszárnya melletti kukoricásban egy 
katonatiszti sapkát látott s abban az 
irányba indulva, a kukoricásban megta- 
lálta Gradea hadnagy és Fuchs Éilly 
holttestét. A fiatalok egymást átölelve 
feküdtek átlőtt feiijel. Mellettük egy ka- 
rabiner fegyver volt. Orvosi megállapi- 
tás szerint a hadnagy előbb a lánvt lőt- 
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Gretl Thelmer, 
Paul Heidemann, 

Hermann Thimig, 
Verebes Ernő. Man. ERD-Fil4, Brassó. 
mensemm 

Félrevezetik Önt, 
ha „OLLA he- 
lyuett silánu után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz- 
kodjék az eredeti töteesoo 
csomagolásu „OLLA-hoz. 

te le. maid saját maga ellen forditotta 
a fegyvert. Ezután még annyvi ereje 
volt. hogy a leányt kabátiával betakar- 
ta. A sapka mellett egy cédula volt. a 
melyen a következők állottak: 

Közösen egy sirba temessenek ben- 
nünket. 
A leány szülei azonban nem teliesi- 

tették az öngyilkosok utolsó kivánságát, 
Fuchs Lilvt a zsidó temetőbe temették. 
........ 

Jön az őszi 
órahátraigazitás 

Bukarest, szeptember 14 
Október elsején valamennyi hivatalos 

órát egy órával hátra fogják igazitani. 

Megtalálták a „repülő" 
családot 

Osló, szeptember 14 
A nyolctagu Hutchinson családot, a 

mely az oceán átrepülése közben Grön- 
land közelében szerencsétlenül járt. egy 
gőzös megtalálta. Az oceánrepülő fami- 
lia valamennvi tagia egészséges. 

Tizenegymilliárddal töbhet 
akarnak hehajtani a köz- 

vetlen adókból 
Bukarest, szeptember 14 

A pénzügyminiszterium hozzávetőle- 
ges számitása szerint 
a közvetlen adókból évente tizenegy 
milliárddal többet kellene bevenni, 
mint ami jelenleg befolyik. 

A pénzügyi vezetőköröknek is az a vé- 
leménye, hogy 
a jelenlegi bajok jó része a hazafias. 
ság hiányából származik. 
Aki ió hazafi, az boldogan fizeti az 

adót. s minél nagyobb. terhesebb és 
méltánytalanabb az adó, annál boldogab- 
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Közelharc rablók és 
rendőrök között 

Kisenev, szeptember 14 
Ma reggel vakmerő betörés történt Ki- 

senevben. Egy héttagu rablóbanda fel- 
törte Boris Clochisner Balduzia-utcán 
levő raktárát, azon keresztül behatolt a 
lakásba és megtámadta a kereskedőt és 
feleségét. Miután a kereskedő nem akar- 
ta elárulni, hogy hol tartia a pénzét, 
a rablók őt is, feleségét is, kegyetlenül 
megkinozták. A segélyvkiáltásokra feléb- 
redt a szomszédos szobában alvó cseléd- 
leány. aki a rendőrségre rohant és je- 
lentést tett a rablótámadásról. A rendőr- 
ség azonnal a helyszinre ment, ahol for- 
mális közelharc kezdődött a rablók és a 
rendőrök között. A dulakodás közben 
Samurache közrendőr és fon Lupescu 
rabló sulyosan megsebesült. A banda 
többi tagia a sötétben elmenekült. Lu- 
pescut kórházba szállitották. ahol ki- 
hallgatták. A rabló elmondotta. hogy a 
banda tagiai Baia-megvei illetőségü ci- 
gánvok. A rendőrség nyomozást inditott 
a megszökött rablók kézrekeritésére. 

Elkobozták Bukaresiben 
a kormány hivatalos 

lapját 
Bukarest, szeptember 14. 

A „Patria' cikke a mödlingi keresz- 
telőről, amely a királyi család több tag- 
iára és a Habsburg-restaurációra tett 
célzásokat, még élénken foglalkoztatja 
a saitót. Averescu tábornok lapja azt 
állitja. hogy a furcsa cikket egyenesen 
Maniu Gyula sugalmazta. 
Igy történt aztán az a páratlanul álló 

eset, hogv 
a kormánypárt erdélyi hivatalos lap- 
ját Bukarestiben elkobozták 

a kormány rendeletére. 
Érdekes - folytatiák Averescnék - 

hogy valami eféle már megtörtént egy- 
szer. Egy pártgyülésen Manpiu bizonyos 
merész megjegyzéseket tett az alkotmá- 
nyos rendre. A Curentul lehozta a kije- 
lentéseket, mire a Curentult elkobozták. 
Maniu viselkedése magának a kor- 
mánynak is gyanus. 
Különben a szókimondásáról ismert 

tábornok szócsöve ismét kormányválsá- 
got iósol, még hozzá igen röviden. Álli- 
tólag lunian kormánya jön, azonnal a 
parlamenti ülésszak bezárása után. - 
Junian különben szeptember huszadi- 
kán. a parlament berekesztésének nap- 
ján visszaérkezik nyaralásából Buka- 
restbe. 

A



Döntő ütközet készül 
Karbinnál a kinaiak és 

japánok között 

Peking, szeptember 14. 

A mandzsuriai japán hadsereg és a kinai 
szabadcsapatok között Karbinnál döntő ütkö- 
zet készül. A kinaiak félkör alakban veszik 
körül a várost és jelenleg negyven kilométer 
távolságra foglalnak álllást. A döntő ütközet 
valószinüleg egy két napon belül megkezdő. 
dik. 

. 

Forrongó hangulat 
a dernai munkások közt 

Nagyoárad, szeptember 14. 

A Derna-tatarosi munkások helyzete 
kétségbeejtő, mert az a hir, hogy segitsé- 
get juttattak nekik, nem bizonyult való- 
ságnak. A munkások közt forrongó a 
hangulat. 

A cipőmunkások sztrájkmozgalmával 
kapcsolatban letartóztatott Gattheb Osz- 
kár, Salamon Izsák, Antal Istvan, Pap 
Sándor és Erdélyi Vince munkásokat a 
vizsgálóbiró kihallgatásuk után szabad- 
lábra helyezte, azzal az indokolással, 
hogy bérmozgalom során tüntettek és igy 
ügyük a járásbiróság elé tartozik. Nes- 
tor vezetőügyész azonban a munkások 
tüntetésében magánosok elleni erőszakot 
lát és elrendelte a további fogvatartást. 

Newyorkból Rómába 
repül egy orvos és egy 

ápolónő 
Neroyork, szeptember 14. 

Kedden ismét ujabb óceánrepülés vette kez- 
detét. Ezuttal Amerikából Rómiág repül le- 
szállás nélkül a gép, amelyben Nerpcommer 
asszony, foglalkozására nézve ápolónő. dr. 
Mishuli orvos és Ulbrich pilóta foglalnak he- 
lyet. Érdekes, hogy a társaság ugyanazon a 
épen teszi meg utját, amelyen Paukford és 
Ellson világkörüli utjukon voltak. Az orvos 
lélektani megfigyeléseket akac tenni az óce- 
ánrepülésről, Newcommer asszony pedig azzal 
teszi érdekesebbé vállalkozását, hogy Róma 
felett nagy magasságban kiugrik a gépből és 
ejtőernyővel ereszkedik la. 

.... 

Zsögödöt elcsatolják 
Csikszeredától 

Ürügy : a gazdasági érdek, cél: 
a magyarság meggyengitése 

Csikszereda, szeptember 14. 

Közel egy esztendő óta tojástáncot járatnak 
a közigazgatási hatóságok Csikzsögöddel. Az 
1929-es nemzeti-parasztpárti közigazgatási tör- 
vény alapján Csikszereda külvárosának dek- 
larálták a községet, önálló közigazgatási szer- 
vekkel, noha a község feltétlen csatolását kér- 
te a városhoz. A Jorga-kormány alatt ujból 
napirendre került az ügy s Csikzsögöd taná- 
csa és Csikszereda interimár bizottsága ja- 
vaslatára Zsögödöt a városhoz csatolták, 
most már feltétel nélkül. A csatolást kimon- 
dó végzésben nem kisebb indokok szerepel- 
nek, minthogy Csikszereda nem tud fejlődni 
és ezt csak Zsögöd község csatolásával lehet 
elérni. Egyébként is minden indok a csatolás 
mellett szól. Összeépült a várossal, gyerme- 
keinek egyrésze már elemi iskolába és óvó- 
dába odajár s egész közigazgatási élete e vá- 
roson épült fel, azzal a céllal, hogy előbb- 
utóbb összecsatolják. 

Alig telt egy év, hogy Zsögöd szőröstől-bő. 
röstől, szóval egész ingatlan vagyonával Csik- 
szeredához csatlakozott, mikor jött a nemzeti- 
parasztpárti kormány s alig néhány napos, 
céljai szerint módositott, közigazgatási tör- 
vény alapján kimondta a város interimár bi- 
zottsága, hogy Zsögöd Csikszeredához való 
csatolása törvénytelenül történt. Minden vá- 
rosi érdek azt követeli, hogy e közösség szün- 
jön meg s éppen azokat az indokokat hozza 
fel most az elcsatolás mellett, mint amelyeket 
a csatolás mellett sorakoztattak fel. 
Mi sem természetesebb, mint hogy a városi 

interimár határozatát a megyei interimár is 
jóváhagyta s ugyanazon indokok alapján 
szintén előterjesztést tett a prefektusnak az 
elcsatolás mellett. 

Az üggyel kapcsolatosan felkerestük dr. 
Tetu megyei prefektust, aki kijelentette, hogy 
még nem határozott ugyan a kérdésben, de 
feltétlenül az elcsatolás mellett van. Zsögödöt 
külvárosnak fogja minősiteni, önálló közigaz- 
gatási szervekkel és önálló költségvetéssel. Ezt 
kivánja ugy a város, mint Zsögöd érdeke. (?) 
A háttér, amelyből kilóg a lóláb, az, hogy 

a város lakóssága 90 százalékban magyar, ja- 
vitani kell a románság helyzetét. Mi sem bi- 
zonyitja jobban, hogy erre megy a vásár, mint 
az, hogy amikor Zsögödöt Csikszeredához csa- 
tolták, már a felebbezések sorozatát adták be 
a határozat ellen, melyeket akkor elutasitot- 
tak. 

B. 4 OLDAL 

Volna föld az országban, de 
elspekulálják az agronomok!" 

Betiltották a nyugdijas altisztek gyalogmarsát 

Bukarest, szeptember 14. 

A nyugdijas altisztek tudvalevőleg 
szeptember huszonhatodikán nagy tilta- 
kozó gyülést tartanak Bukarestben, 
amelyre az ország minden részéből tünte- 
tőjek gyalog akartak felvonulni. fegnap 
a belügyminiszter kijelentette Vranceanu- 
Brasovnak, az egyesület elnökének, hogy 

a gyülést engedélyezi, de a gyalogmarsot 
Bukarest felé a legszigorubban megtiltja. 

Ez alkalommal szó került az altisztek 
földigényeiről is. : 
mondta a miniszternek, hogy pan elég 
fjöld az országban, de az agronomok spe- 
kulálnak vele. Az altisztek vizsgálatot 
követelnek minden megyében. 

Évüizedes széthuzás után helyreállitották 
a sváb kisebiségi egységet 

Bukarest, szeptember 14. 

A szász képviselők az utóbbi napok- 
ban állandó tanácskozásokat folytattak a 
kamara folyosóján Kiderült, hogy a ta- 
nácskozások központjában Hügel, a sváb 
disszidensek vezére állott, akit a hivata- 
los sváb körök renegátnak és egységbon- 
tónak tekintettek. A Romániában mint- 
egy háromszázezer lelket számláló sváb- 
ság ugyanis számos pártra szakadt. Elő- 
ször megalakult a sváb népközösség, a 
melynek vezetésével azonban sokan nem 
voltak megelégedve s ekkor megalakult 
Hügel Antal és Vollinger Péter pezetése 
alatt az ugynevezett szabad német közös- 
ség, amely az 1930-as választásokon nagy 
sikert is ért el. A széthuzás vége az lett, 

hogy a svábok nagy része beleolvadt a 
román pártokba, amelyek természetesen 
örömmel alakitottak külön „sváb szek- 
ciókat" és igy gyarapitották szavazóik 
számát. 
Végül közbeléptek a szászok. Hans 

Otto Roth tárgyalásokat kezdett a két 
nagy sváb csoporttal és sikerült együtt- 
muüködésre birni őket. Az idei juliusi vá- 
lasztásokon már közös listán indultak a 
harcba. Végül elhatározták, hogy száz- 
tagu spáb néptanácsot alakitanak, ameli 
pelitikamentesen fogja irányitani a svá 
isebbség ügyeit. 

Igy azután, ha hosszu idő mulva is, si- 
került egységbe forrasztani a sváb ki- 
sebbségeket. 

Képek egy halott fővárosból... 

A „semütlich" Bécs 
a maga elriasztó nyomorában 

Az osztrák főváros: ami változott és ami a régi benne 

Pár napja vagyok Bécsben. Most már 
megállapithatom, hogy mennyit változott 
az osztrák főváros, amióta nem láttam. 
Három éve lehet, hogy vonatom a bécsi 
Ostbahnhofból kirobogott és megérkezé- 
semkor ugyanaz a kép fogal A pályaud- 
varon autók tömege, az utasok özönlenek 
ki a bejáratokon, de csak kevés veszi 
igénybe az előzékeny soffővöket. A ki- 
járat előtt a hivatalos és dilettáns hordá- 
rok egész tömege várja az utasokat és 
aki nem messze lakik a pályaudvartól, 
azokat veszi igénybe. 

Rendesen öltözött, intelligens arcu fér- 
fi kéri el a bőröndömet. Hamar megal- 
kuszunk. Egy schillinget fog kapni. És 

A bécsi 
Ez az, ami csak fiktiv fogalom Bécs- 

bea Az üzletek még a legeldugotrabb ut- 
cákban is hatalmas fényreklánmokkal 
dolgoznak, csábitják a vevőközönséget. 
De hiába. A kirakatok előtt állandó nagy 
embertömeg van, de alig akad vevő az 
üzletekben. Egész nap üresek az üzletek, 
a kereskedők még fokozottabb mérték- 
ben panaszkodnak, mint Komaniában. 
Csak este hat óra után, amikor a bhi- 

vatalnoksereg lepi el az utcákat, mutat- 
kozik még valami forgalom. Mert ma 
csak az alkalmazott vásárol Becsben, 
ahol még mindenki rendesen megkapja 
a fizetését. Annak megvan a lixfizetése, 
amit beoszt és abból vásárol. Nem ugy 
ez a sokezer bécsi exisztencia, aki kétes 
üzletekből tengeti máról-holnapra az 
életét. 

Pedig az árak, különösen romániai vi- 
szonylatban nem drágák. Ez kulönösen 
ruházati cikkekre vonatkozik. Igen ol- 
csók a szövetek, a cipők és más ruháza- 
t cikkek. De különösen előnyös bevá- 
sárlási forrás nyilik a nőknek a selyem- 
áruk tekintetében. A szőrme i1s igen cl- 
csó, mig az étkezés már valamivel drá- 
gább. mint Romániában A szállodák 

E- (APoo) Mozao, neassó - 

megindulunk a város felé. Beszélgetni 
kezdünk. Nehezen, harapófogóval veszem 
ki belőle a szót. Nehezére esik elmon- 
dani az igazat. Hogy érettségizett ember, 
hogy évekig levelező és könyvelő voli 
egy nagy cégnél, ahol hónapokkal ezelőtt 
leépitették. Azóta nem jutott álláshoz. 
És most igy keresi meg a felesége és egy 
gyermeke számára a mindennapi kenve- 
ret. Télen jobban fog menni, mert mun- 
kanélküli segélyt is kap. Már szégyelem. 
bogy a csomagomat viszi és pirulva adom 
át neki a schillinget, amikor haza érke- 
zünk. Ő már nem szégyenli magát Meg- 
köszöni a pénzt és fütyürészve indul 
meg a lépcsőkön. Már beleszokott az uj 
foglalkozásba. Bécs 1932.. 

lorgalom 
statisztikái különben is azt bizonyítják, 
hogy a forgalmat talán éppen az clő- 
nyös bevásárlások következtében java- 
részt még mindig az utódállamok, első- 
sorban Magyarország, azutan ugsztá 
via, Csehszlovákia és Románia beonyolit 
ják le. 

A BÉCSI ÉJSZAKA 

Ez azután teljesen meghart. A bérsi 
szinházi saison most kezdődik. A bécsi 
szinházak most rukkolnak ki nagy 
ágyuikkal, a lokálok renoválva, hatalmas 
külföldi programmokkal kezdik meg az 
uj évadot, de mindhiába. A szinházak 
tátonganak az ürességtől, akárcsak a vi- 
déki kis városokban, csak szombaton 
mutatkozik valami forgalom. 

A szinházak javarésze vagy ártalakult 
mozinak, ami mégis megy, a horribilis 
helvyárak ellenére is, vagy ki sem nyitja 
kapuit az őszi évad kezdetén. Az osz- 
trák főváros mint müvészeti és kulturá- 
lis centrum is, lassan-lassan elveszti je- 
lentőségét. A világhirü operaénckcsek és 
müvészek sorjában egymásután hagyták 
el Bécset, ahol nem tudják megfizetni 
őket és Berlin felé gtavitálnak, ahol pe- 

Vran eanu szemébe 

nyulok a pénztárcám 

dig minden percben fenyegeti őket 
kiutasitás veszélye. 

Erkölcsrendészet azonban hiányzik a 
osztrák fővárosból és a bécsiek azt hi 
szem, ki is nevetnék, ha a magyarorszá i 
hoz hasonló rendeletet léptetnenek élet 
A kedves „bécsi leány erélyes törve. nyek nélkül is meg tudja magaát védeni 

a a tolakodók elől. akarja. Mert a leg- 
több esetben eszébe sem jut megbotrár. 
kozni azon, ha valaki az utcán, vi a 
villamoson bemutatkozik neki. Ús h, 
szimpatikus neki az illető, másnapra már 
randevut is ad neki. Ezért nem lathat , 
ember Bécsben, csak kedves, meghitt pá. 
rokat a szinházban, moziban, de különő- 
sen a parkokban. Itt különösen a Stadt. 
parkról van szó, amely kényelnies kél. 
személyes padjaival a szerelmesek ked. 
ves találkozóhelye. Én azt hiszem, szé. 
gyelné is magát vaiaki egvyedül - ae 
uő vagy egy férfi - leülni a padra. Éz 
legalábl nem láttam még ilyeu bátor em. 

A bécsi gemütlichke:tnak is befelleg. 
zett. Eddig, ha az ember Becsbe jött, 
mindenki ervől beszélt elragadtatással 

i is ez tulajdoaképen. A bécsi „gemüt. 
lich'-ül eddig az ugynevezett heuri. 
ger'-ekben érezte jól magát, amely nem 
egyéb, mint egy zölddel kidiszitett kis 
étterem, valahol kint a szabadban, Grin.- 
tzingben, vagy Hintzingben, nhol a kö- 
zönség a zenészekkel és az énekesekkel 
együtt meghatódva régi bécsi notakat éne. 
kel, ahogy a sablonos bécsi filmeken lát. 
juk. 

Ezek a kis mulatók az exotikumot sze. 
rető magasabb rétegek előtt, tehát a fi- 
zető idegenek előtt teljesen Iejártak Mos. 
tanában már a bárokban 1s, a rumba és 
a tangó között, bécsi dalokat énekel a 
zenével együtt kórusban a bár estélyi 
ruhás publikuma. A lokálok müvészi ve. 
zetői tudták, hogy mi kell a publikum. 
nak. Nagy adag modernizmus, egy kis 
adag romantikával füszerezve. ; 

A „LESZÓLIIÓK" 
Ez egy uj kaszt Bécsben és valószini. 

leg szervezett. Ügy lehetne nevezni, hogy 
a „leszólitók szervezete". ; 
Ennek az ujfajta és jövedelmező szer- 

vezetnek tagjai uton-utfélen leszólitják 
az embert. 
zalmatkeltő arca van és nem néz ki de. 
tektivnek. (Engem sajnos, ez a szervezet 
ebbe a kategóriába sorozott be 

egszólit egy asszony, hogy segitsem 
i pénzzavarából, otthon felejtette pénz- 

tárcáját és nincs pénze villamosjegyre. 
De adjam oda a névjegyemet és vissza- 
küldi a pénztttt 

Bagatell - felelem gálánsan és már 
elé. Amikor el- 

ment, véletlenül utánanéztem. Égy má- 
sik gavallér fedezte most utazási költsé- 
geit. 

Más. Egy férfi megszólit, hogy vegyek 
tőle egy nom ezüst ceruzat. Mes van 
szorulva és el kell adja a botti ár negye- 
déért. Megvettem, de most már csak azért 
is utánanéztem. gy másik áldozatot 
csapott be. Utazó ceruzaügynök vaolt. 

öz Bécs 1932. őszén. Igyekeztem belő- 
le egy pár jellemző szint összeválogatni. 

Benczel Béla 
mmm 

Viszik az orosz petróle- 
umot Magyarországba 
Kétezer tonnás szállitmány 

Románián keresztül 

Bukarest, szeptember 14 

Óriási feltünést keltett annak ideién 
a petroleumszerződés, amelvet Magvar- 
ország Szovictoroszországgal kötött. 
amelv igen élénken érintette a kimon- 
dottan petroleumtermeléssel foglalkozó 
Romániát. ; 

napokban a Duna-deltánál levő Su- 
lina kikötő hatóságai értesitést kaptak. 
hogy Noworosisk orosz kikötőből két- 
ezer tonna petrólenm rakománnyval 
mánia felé indult az „Usedon" orosz te- 
ber szállitó hajó. 

szállitmányt Sulináról a Magya! 
Folyam és Tengerhaiózási Részvénvtár- 
saság hajói viszik a Dunán Budapestre 
A sulinai kikötőből értesitették Buka- 
restet is a szállitmányról. Érdekelt k 
rökben az eset nagy elkeseredést váltot 

1932 
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n kisinarosok forgalmi 
adójának végrehajlását 

lelfüggesztették ! 
Bukarest, szeptember 14. 

Néhány nappal ezelőtt Fischer József 
dr. zsidópárti képviselő közben járt a 
énzügyminisztériumnál, hogy a kisipa- 

fosok forgalmi adóját szüntessék meg. 
Ma a pénzügyminisztérium kiadta az er- 
je vonatkozó körrendeletet. amely sze- 
rint 

azoknál a kisiparasoknál, akikre 1932 
épben havi 30 lej jövedelem után vetet- 
ték ki a forgalmi adot, ennek az adó- 
nemnek a pvégrehajtása felfüggesztendő. 
ld4bban az esetben, ha az adószedlő 
közegek erre az adónemra már felalá- 
sokat eszközöltek, vagy a lefoglalt dol- 
gokat már el is szállitottáik volna, ug 
a foglalásokat fel kell oldan, az elszül 
litott dolgokat pedig oissza kell jut- 
tatni a tulajdonosokhoz. 

Magyar szinészképző 

Az erdélyi magyar szinészgene- 
neráció utánpótlására studiót 
szervez a kolozsvári Magyar 

Szinház 

Régen érzett kulturális hiányt van hi- 
vatva pótolni a kolozsvári Magyar Szin- 
háznak az a kezdeményezése. hogy az 
uj szezonban studiót szervez a szinház 
keretei között. Ebben a studióban elmé- 
leti és gyakorlati kiképzést fognak nyer- 
ni azok a tehetséget mutató fiatal szinész- 
és szinésznőjelöltek, akik megfelelő isko- 
lák hijján még eddig nem készülhettek 
fel komolyan az egyre több ismeretet és 
szaktudást kivánó szinpadi pályára. 
A studió teoretikus és praktikus kikép- 

zést fog adni a növendekeknek a szinpadi 
müvészet minden ágából, a szinpadi el- 
méletből és gyakorlatból, a szinjátszás 
ösztétikájából, müvészettörténetből, moz- 
gásmüvészetből, énekből, stb., stb 

A szinház ugy tervezi, hogy tehetséges 
növendékek egyáltalában nem fognak 
tandijat fizetni, sőt, ösztöndijakat fognak 
kapni, hogy szegényebb sorsu növendé- 
e 
való felkészülés lehetősege. A studiót dr. 
Janovics Jenő szinigazgató fogja vezet- 
ni, a tanitást pedig majd a szinház leg- 
tapasztaltabb müvészei látlják el. 
Akiket a studió érdekel forduljanak 

iráskan a Magyar Szizház titkárságához, 
koruk, iskolai végzettségük, s esetleges 
eddigi szinpadi tanulmányaik megemlité- 
sével. A jelentkezéseket szeptember hó 
30-ig fogadják el. 

Betörőket üldöznek 
a háztetőn 

A rendőr lövései lehetetlenné 
teszik a tolvajok menekülését 

Braila, szeptember 14 

Brailában az utóbbi hetekben feltü- 
nően elszaporodtak a betörések, ame- 
lveknek körülményei gyanusan hasonló- 
ak voltak. 
Tegnap este aztán sikerült a rendőr- 

ségnek a betörő bandát elfognia. Cristes- 
cu rendőrkapitánynak ugyanis tudomá- 
sára jutott, hogy a Regala utca 
ázában lakik két szücsinas. akik min- 
en éjszaka eltünnek hazulról és csak 
ainal táiban térnek haza gvanus cso- 
magokkal megrakódva. 
Ezen a nyomon indult el tehát a rend- 
őrséz. Tegnap este a 
kára külön őrszemet állitottak. Érjel egy 
óra táiban a rendőr arra lett figyelmes, 
hogy a 117-es számu ház tete- 
jén két ismeretlen alak mászik. Megál- 
ásra szólitotta fel őket, azonban ezek 
utásnak eredtek mire a rendőr iiesztő 
övést adott a levegőbe. Az alakok erre 
sem állottak meg, hanem tovább futot- 
ak már egy másik ház teteién. Ekkor 
a rendőr célzott és két lövést iránvi- 
tott mindkét alak lábába. Ezek megál- 
ottak, majd a lövés zaijára előiött többi 
tendőrrel lehozták őket a háztetőről és 
lügvelet alatt a kórházba szállitották. 

Kihallgatásuk során elmondották, 
logy Petrea Joan és Fándia Mihály. 23 
eves szücsinasok. Mivel nagvon rosszu 
ment a dolguk, elhatározták. hogv lop- 
ni fognak. Most Nita lapu kereskedő- 
nőz akartak betörni. a háztetőn keresz- 

uül. mert ugy értesültek. hogv Tapunak 
en sok pénze van 
Ugvancsak a két elfogott betörő vallo- 

gasa alapián letartóztatták Dan Radut, 
tefan Scarletet és Gogu Stant. akik- 
tel számos betörést követtek el. A rend- 
"sSégnek az a gyanuja, hogv ezek a tet- 
fsei a Goldenberg lerakatban és a Bog- 
Ansarian raktárban elkövetett betöré- 
"eknek is Kihallgatásuk folvik. 

SZE i EMBER 1ó. 

fayaslatok bejelentését, minden jel 

gához kérette a fővárosi 

előtt is megnyiljek a szini pályára 

egyik 

Regala utca sar- 

Mironescu szükségesnek tartja az adósok börtönét 

„Micsoda demokratikus ötlet 
az, amely mindnyájunkat adó- 

spiclivé fesz?... é« 
A sajtó és az ellenzék heves támadásokat intéz Mironescu ellen 

Bukarest, szeptember 14. 
(smertettük már azokat az uj törvény- 

javaslatokat, amelyekkel Mironescu pénz- 
ügyminisztere az állam kétségbeejtően 
nyomoruságos pénzügyi helyzetét meg 
akarja javitani. Annak ellenére, hogy a 
kamarában az engedelmes többség taps- 
viharral üdvözölte a középkori szellemü 
j azt 
izonyitja, hogy 
az ország közvéleménye nem fogadta 
rokonszenvbesnek Mironescu elgondolá- 
sait és terveit. 
A fővárosi lapok pártállásra való te- 

kintet nélkül szinte egyöntetüen birálják 
és támadják éleshangu cikkeikben Mi- 
ronescu javaslatait s mondanunk sem 
kell, hogy a legnagyobb és legőszintébb 
felháborodást éppen az a japaslat oál- 
totta ki, amelytől Mironescu az állam- 
kinostá adóbevételeinek szaporitását re- 

A legelső és legsulyosabb támadást a 
liberálisok intézték a kormány ellen. 
liberálispárt parlamenti csoportja érte- 
kezletet tartott s azon a következő, elég- 
g kinos kérdéseket vágta a kormány 
elé: 
Ez volna az a hires demokrácia, amely- 

nek nevében a nemzeti-parasztpárt évek 
óta magának követelte a hatalmat? És 

összeegyeztethető-e a nemzeti-paraszt- 
párt programmjával Mironescunak az a 
terve, hogy felállitja az adósok börtö- 
nét, amelybe majd az adójukkal adós 
maradt állampolgárokat csukják? 

í2 ellenkezik az alkotmány szellemével. 

micsoda demokratikus ötlet az, amelyik 
adóspiclibé teszi a polgárság felét? 

Mironescu javaslata a legsötétebb közép- 
kort idézi vissza Romániába és ez ellen 
minden társadalmi rétegnek erélyesen til- 
takoznia kell. 

Muonescu dicshimnuszt zeng az adósok börtönéről 
A sajtó és az ellenzék szinte élda 

nélkül álló, egyöntetü támadásaira Miro- 
nescu 
totta, hogy a sajtó utján kedvezőbb han- 
gulatot teremtsen javaslatai mellett. Ma- 

lapok munka- 
társait, leginkább azokat, akik közel ál- 
lanak a kormányhoz és a következő ma- 
gyarázatot füzte a parlament előtt fekvő 
pénzügyi javaslatokhoz: 

Elsősorban azt szögezte le, hogy az 
adóügyi javaslat nem ellenkezik az alkot- 
mány szellemépel. Egyébként: az adóbe- 
vallás és az adófizetés minden állampol- 
gárnak legelemibb kötelessége. 

Az adózás alól való kibubás olyan bün, 
amelynek megtorlását a büntetőtör- 
vénykönyv paragrafusaiba kellene be- 
iktatni. 

Mert azok, akik nem adják be adóvallo- 
másukat és az adójukat sem fizetik, ál- 
lampolgári kötelezettségeiket szegik meg 
s ezért méltányos, hogy állampolgár jo- 

énzügyminiszter szükségesnek tar- 

gaikat is legalább ideiglenesen felfüg- 
gesszék. 
Mironescu ezután uj javaslatairól nyi- 

latkozott és bejelentette, hogy a póstai 
csekk- és kliring-forgalonm megszervezé- 
sét a Casa Generala de Economii-ra biz- 
ta, miután a pósta az 1929-ben megsza- 
vazott törvényt nem tudta megvalósitani. 
Az uj javaslat a csekk és kliringforga- 
lom bevezetésének jogát az Országos Gaz- 
dasági Takarékpénztárnak adja meg, a 
mely aztán a póstai szolgálat igénybevé- 
telével megszervezi a régi póstatakarék- 
pénztár müködésének megfelelő szolgá- 
atot. 
Utalt Mironescu nyilatkozatában arra 

is, hogy egy uj törvényjavaslattal kiegé- 
sziti és törvpényerőre emeli a kormánynak 
mindazon intézkedéseit, amelyek a deviza 
kereskedelemre vonatkoznak. A javaslat 
büntető szankciókat is fog tartalmazni 
azok ellen, akik a devizaketeskedelmi 
rendeleteket megszegik és törvénytelen 
hasznokat szereznek visszaáléseikkel. 

, alaka ; í 1 " 

A srezai kontcrcncián
 penzügyi 

támogatást javasoltak az agrór- 

orszádok számára 
Streza, szeptember 14. 

A konferencia munkálatai nagy nehéz- 
ségek és rengeteg ellentét közepette foly- 
nak. Kedden délelőtt a három vezető 
nagyhatalom már megegyezést létesitett a 
dél-keleteurópai agrárállamoknak nyuj- 
tandó segély módjáról. Eszerint 
az agrárállamok oválaszthatnak 
zött, hogy kedvezményes pámokat 
akarnak-e, bagy pénzbeli segitséget. 

Ezután megindult az általános vita. 
német delegátus sietett kijelenteni, hogy 
az ő. országa nem tud pénzbeli hozzájá- 
rulást adni az agrárállamoknak. Az osz- 
trák és cseh delegátusok a két megoldás 
közül a harmadikat választották, neveze- 
tesen a kompenzációs rendszer mellett 

akö- 

emeltek szót, mikor is az egyes államok 
árucseréjét kölcsönösen elszámolják. 
Madgearu amellett szavazott hogy az 

agrárországok, amelyek sorába Románia 
is tartozik, kapjanak pénzügyi támoga- 

Ez a „pénzügyi támogatás" azonban egy 
slőre csak általános formula. Hogy mi- 
lyen formában kapnák ezt az agrárorszá- 
gok, arról még nem volt szó s igy nem 
lehet tudni, hogy a szépen hangzó 
retnek mi a gyakorlati értéke. 
Még délelőtt megállapodtak a nagyha- 

talmak abban is, hogy Németországnak 
csak kedvezményes vámokat kell enge- 
délyeznie az agrárországok számára, 
egyéb segitség nyujtásától azonban men- 
tesitik Délutánra azonban ujabb nehéz. 

ségek támadtak. 
Anglia a leghatározottabban ellenezte, 

bogy az agrárállamok pénzügyi hozzájá- 
rulást élvezzenek. Ezt a magatartast va- 
lószinüleg más államok delegátusai is 
követni foggák Mivel Németország ki- 
vonta magát a pénzügyi támogatás alól, 
a többi ipari é11-a. Au- ia sehország 

igé- 

és Svájc is elzárkóztak az agrárországok 
kivánsága elől és delegátusaik határozot- 
tan kijelentették, hogy ők sem egyeznek 
bele a pénzügyi támogatás tervébe 

Már a második magyar 
tisziviselőt menesztika csiki 
mezőgazdasági kamarától 

Csikszereda, szeptember 14. 
A csikmegyei mezőgazdasági kamara 

tagjait Baka elnök kedden táviratilag 
gyülésre hivta. A gyülésen igen érdekes 
dolog került napirendre. Előadta az el- 
nok, hogy a mult év márciusában sza- 
bályszerüen megválasztott kamarca szám- 
vevőt. Imets Andrást, aki mindenben 
megfelelt a kamara által hirdetett felté- 
teleknek, mert a számvitel terén a lehe- 
tő legmagasabb képzettséget igazolta ke- 
reskedelmi akadémiai diplomával, a mi- 
amezte Morariu in oektor jeleniése alap- 
jén mencsztette s helyetta Baálica: Nistort 
nevezte ki. A miniszt-" álta kEinevezett 
vj kamarai számvevő meg is érkezett s 
kéri a hivatai átadásít 
A kamara elnöke a t vábbiak során 

előai.. hogy Imets t az t nem erősiti 
meg a miniszter, mert a tél folyamán Bu- 
kereeben megtar'o't számvevő vizsgán 
elbktatták. Kifejtette, hogvy a miniszter 
in zkedése sérti a kamara autonómiáját 
is Az idevonatkozó 'örvény bhatározot- 
tan körülirja, hogy a kamara szótöbbség- 
2el választja alkalmazottjait és a mi- 
niszternek csak a megecő tési jogát tart- 
ja ienn. 
A tagok megrőkönyelve hallgatták az 

elnök előterjesztését, annál inkább. mert 
már a második tisztvis-tőt ukarja ilymó- 

TORVÉNYJAVASLAT A HAT 
MILLIÁRDÓS KÖlVENY- 
KIBOCSÁTÁSRÓL 

Beszámoltunk már arrél, hogy a kor- 
mány a hátralékos tiszlviselői fizetések, 
nyugdijtartozások stb. kiegyenlitésére 6 
milliárd lej erejéig államkötvényeket 
akar kibocsátani. Most közöljük az ide- 
vonatkozó törvényjavaslat hiteles szöve- 
gét, szószerinti forditásban: 

1. PARAGRAFUS. A kormány az 
állami függőadósságok rendezése céljá- 
ból felhatalmazást kapott arra, hogy a 
szükséglethez képest fokozatosan állam- 
kötvényeket bocsásson ki. A kötvények 
törlesztési ideje hatvan esztendő, a ka- 
matozása évi négy és fél százalék. 
A kibocsátás legmagasabb összege 

hatmilliárd lej lehet. A kötvények fél- 
évi szelvényei január és julius elsején 
esedékesek. Az első szelvény 1933 janu- 
ár elsején esedékes. kötvényeket 
épente kétszer sorsolják. A kormány 
sorsolás helyett megfelelő mennyiségü 
kötvényt a tőzsdén is pisszapásárolhat. 

A kötvények mindennemü adó alól 
mentesek. A kötvényeket adófizetés al- 
kalmával a djzetett adó tiz százaléka 
erejéig az adóhivatalok népértékben el- 
fogadják, de csak abban az esetben, 
ha az adófizető ugyaneczen alkalommal 
adója további kilencven százalékát 
készpénzben befizeti. 1933 január else- 
jétől kezdődőleg a kormány a rendes 
épi törlesztés cimén sorsolás alá kerü- 
lő kötvényeken felül uayanolyan és 
ugyanannyi névértékü Mötvényt a tőzs- 
dén is pvisszavásárol. 

2. PARAGRAFUS. Ha az állam tar- 
tozásait ezekkel a kötvsén,ekkel likoi- 
dálja, az adósságok kifizetésénél a köt- 
vényeket népértékben számolja el. A 
töredék számokat a hiteilező jabára száz 
lejre kikerekitik, a százczer lejen felüli 
összegeknél a töredék számokat ugyan- 
csak a hitelező janán ezer lejre kere- 
kitik ki. 

don rájuk erőszakolni a aniszter. A muli 

év olyamán egyszerüen elcsapta Bene- 

dek István többgyermekes gépirót azzal 

az indokkal, hogy a kamara jövedelmei 
nem birják el a fizetését, de másnap már 

egy Puiu Costache nevü, magyarul egy 

szót sem tudó regáti usztviselőt nevezett 

ki helyette, akinek fizetésére már volt 

fedezet. 
ÖOkulva a multból, most egyhangulag 

sarkukra álltak a tagok s elhatározták, 

hogy nem engedik törvényadta jogaikat 

csak ugy miniszteri önkényeskedésre 

megnyirbálni. Határozatot hoztak, mely- 
nek értelmében október elsejéig hivata- 

lában hagyják Imets számvevőt, közben 

pályázatot irnak ki s törvényes válasz- 

tás utján töltik be a számvevői állást. 

EÉ határozat alapján megtagadták a mi- 
niszter által kinevezett számvevőnek az 
átadást, aki, mellesleg megjegvezve, szót 

sem tud magyarul és utasitották, hogy 
amenyiben reflektál az állásra, a többi 
ályázóval egyetemben adja be ő is pá- 
vázatát s csak akkor foglalhatja el az 
állást, ha a kamara megválasztja. 

Ujabb kommunista letar- 
tóztatások országszerte 

Bukarest, szeptember 14 

A sziguranca tegnap sorozatos házku- 
tatásokat tartott kommunista propagan- 

dával. vagy szervezkedéssel gyanusitott 
egyéneknél. Számos röpiratot és egyéb 
kompromittáló irást találtak. Eddig hu- 

szonnégy embert tartóztattak le, akiknek 

heveit a további nyomozás érdekében 

nem közölték. 
Számos letartóztatást foganatositottak 

erdélvi városokban is. A kolozsvári szi- 
guranca állitólag két kommunista-agitá- 
tornőt fogott el és a náluk talált iratok- 
ból egy uj. egész Erdélvre kiterjedő 
kommunista szervezetre bukkantak raá. 
Nagyváradon hir szerint 
letartóztattak egy munkássegélyző 
szervezetet, 

amelvynek tizenhat férfi és három női 
tagia volt. Valamennviüket bevitték a 
rendőrségre és a szokásos keresztkérdé- 
seknek vetették alá. 

BL. OLDAL
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A Brassói Lapok 
munkája 

Alacsony ár, magas szinvonal, 
gyors és megbizható hiradás, 
bátor és igaz magyar hang 

Brassó, szeptember 14 
Másfél évtized óta áll a Brassói Lapok 

az erdélvi magyarság őrszemeként, szem 
ben azokkal az eseményekkel, amelyek 
sorsunkat irányitiák és életünket befo- 
lyásolják. 
Csak az őrszem szent és sulyos köteles- 

ségét telijesitettük. amikor minden ese- 
ménnyel kapcsolatban, amely politiká- 
ban, gazdasági vonatkozásban megtör- 
tént. hü és megbizhajó jelentést adtunk 
az eseményekről és azok ijielentőségét 
mérlegre tettük. mindig szem előtt tart- 
va az erdélvi magvarság sokfelé tago- 
zódó társadalmi berendezkedésének ál- 
talános és különleges érdekeit. 
Bátor és őszinte szavu harcosai vol- 

tunk az igazságnak és a közéleti tiszta- 
ságnak. 
Soraink, amelveket a tiszta lelkiismeret 
parancsa diktált. politikai, gazdasági es 
lársadalmi kérdések zürzavarában kris- 
tálvositottak ki érdekcsoportoktól és ha- 
talmi befolvásoktól teliesen független 
álláspontot. Az a rokonszenv és megér- 
tés, amellvel Erdélvyv magyarsága a 
Brassói Lapok hangiját. állásfoglalását 

és mindezeken felül kiváló hirszolgálatát 
méltányolta, bizonyitija, hogy nem végez- 
tünk hiábavaló és felesleges munkát. 
Ma azonban a megélhetés szörnyü 

gondiai még uj kötelességet is róttak 
ránk. Arról kellett gondoskodnunk,. a 
lehető legnagyobb áldozatok árán. hogy 
azt a mindennapi lelki szükségletet, a 
melyet a Brassói Lapok az impérium- 
változás óta kielégiteni igvekezett, 
olvyan áron tegvük hozzáférhetővé, hogy 
a leszegényedett erdélvi középosztály 
minden rétege: szellemi munkás, keres- 
kedő, iparos és munkás lecsökkent jöve- 
delmeinek arányában is megszerezhes- 
se. Hihetetlen áldozatokat hoztunk. 
csupán azért. hogv a Brassói Lapok 
minden erdélvi magyar olvasó asztalára 
eliuthasson. Szinte felére szállitottuk le 
a régi előfizetési és peldányonkénti árát, 
mert ezt az áldozatot megkövetelte az a 
hatalmas gazdasági és pénzügyi válság, 
amelvynek hatása alól az erdélyvi ma- 
gyarság rétezei sem menekülhettek 
meg. 
Ez azonban csak azt ielenti, hogy 

most még kinosabb gondossággal, még 
nagyobb lendülettel és fokozottabb lel- 
kiismeretességgel harcolunk az erdélvi 
magvar kisebbség nagy feladataiért, a 
másfél évtized politikai küzdelmeiben 
egyre szükitett és megröviditett jogai- 
ért. a közélet tisztaságáért, a megélhetés 
könnvebbségéért. 
Hisszük és reméljük, hogy önzetlen és 

áldozatokat követelő küzdelmeinket az 
erdélvi magvarság minden rétege most 
és a jövőben is azzal a rokonszenvvel és 
áldozatkészséggel fogadja és méltá- 
nyolja, mint a multban. 

- A BRASSÓI NYUGDIJASOK GYU- 
LÉSI TARTANAK. A brassói nyugdi- 
jasok egyesülete e hó 17-én, szombaton 
délelőtt 9 órakor közgyülést tart a Ge- 
vwerbeverein nagytermében. Reinisch Já- 
nos elnök ezuton hivja fel mindazokat, 
akik tagjai az egyesületnek, valamint 
azokat is, akik abba belépni szándékoz- 
nak, hogy vegyenek részt a gyülésen, 
melynek igen fontos tárgyai lesznek. 
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 396 A király Brassóban. Amint a Bbras- / 

sói lovaregylet elnökségetől értesülünk, 
Őfelsége a királv megigérte, hogvy a 
szeptember 24 és 25-én tartandó lovas- 
versenyeken (Olymnpia pálya) ielen lesz. 
- Hetven halottja van már a newyor- 

ka hajórobbanásnak. Newvorkból ijelen- 
tik: A part mentén történt borzalmas ha- 
jórobbanásnak ujabb, a robbanás által 
széttépett és megcsonkitott áldozatait ta- 
lálták meg. A példátlan katasztrólfa ha- 
lottiainak száma ma már hetvenre emel- 
kedett. 1 
- Selmeci véndiákok találkozója Ma- 

roshévizen. A világháboru utáni idők 
véndiák-találkozói között, melveket a 
kisebbségi sorsba jutott Alma-Materek- 
hez való ragaszkodás hivott életre, külö- 
nös érdekességre tarthat számot a Sel- 
mecbányán végzett erdőmérnökök és 
bányamérnökök f. hó 8-10-én Maroshé- 
vizen megtartott összejövetele, hová a 
régi. fesztelen barátságra és a diák-korra 
való emlékezés hozta össze az ősi diák- 
városból 15-45 évvel ezelőtt „tovább- 
ballagó véndiákokat". A mult évi nagy- 
bánvai találkozó után most - Kilőzel 
Oszkár. főerdőtanácsos (Ratosnya) szer- 
vezése mellett - a Bánffy Erdőuradalom 
maroshévizi telepén gyültek össze a vén- 
diákok. akik a programmiukba iktatott 
istentisztelet és „ismerkedési estélyük" 
után a környék erdészeti érdekességeit 
nézték meg, majd pedig a Gyilkos-tó- 
békásszorosi kirándulásuk alkalmával a 
Székelvföld egyik legszebb természeti 
kincsében gyönvörködhettek. 
- A PÉéK UTÁN EGY SZABÓT IS EL- 

ÜTÖTT A MEGIJEDT SOFFŐR. Budapestről 

jelentik: Kedden este a Hold-utcában egy taxi 
elütött egy kis pékinast, aik előtte haladt bi- 
ciklijével. A soffőr annyira megrémült a bal- 
esettől, hogy teljesen elforditotta a volánt és 
a kocsi felszaladt a járdára, ahol - a vál- 
tozatosság okáért - egy arra haladó szabót 
lapitott a falhoz. Mindkét iparost sulyos sé- 
rülésekkel szállitották kórházba. Az eljárás 
megindult. 

- NYOMÁBAN VAN A CSENDŐRSÉG A 
GYERGYÓKIÉNFALVI KASSZATOLVAJ- 
NAK. Csikszeredáról jelentik: Megirtuk, hogy 
ismeretlen tettesek betörtek a gyergyókiénfal- 
vi községházára és ugy a község, valamint a 
közbirtokosság kassziát feltörték és a bennük 
lévő nyolcezer lejt ellopták. A csendőrség eré- 
lyes nyomozást vezetett az ügyben s mert a 
csendőrőrsök nem tudtak eredményt felmu- 
tatni, két őrmestert Mihailovici csendőrkapi- 
tány 10-10 napi fogsággal büntetett. Most 
már erélyesebb nyomozáshoz láttak a csend- 
őrők s mára már jelentették a csikszeredai 
szárnynak, hogy a tettest felfedezték. Esze- 
rint a kiénfalvi pénztárt egy intelligens em- 
ber törte fel, aki az igy szerzett pénzzel to- 
vább állt. Cimét tudják s már intézkedtek is, 
hogy az ottani hatóságok tartóztassák le és 
szállitsák Csikba. Nevét a nyomozás érdeké- 
ben még nem árulja el a csendőrség, de in- 
formációnk szerint a szenzáció erejével fog 
hatni, annál inkább, mert közismert egyén 
követte el a kasszarablást. 

- Aki nem mondott le az öngyilkoló 
szándékáról. Néhány hónappal ezelőtt 
történt. hogy Adlef Richárd a brassói 
„Concordia" benzinraktár pénztárosa ön- 
gvilkosságot akart elkövetni. A benzin 
raktár épületében felakasztotta magát, 
azonban a kötél leszakadt s ő egy ben. 
zintartályba esett, ahonnan eszméletlen 
állapotban szedték ki. Adlef ekkor ki- 
jelentete, hogvy nem tesz le öngyilkossá- 
gi tervéről. Ma reggel azután jelentelték 
a rendőrségnek, hogy Adlef tegnap el- 
tünt lakásáról és irodába sem ment be, 
ellenben öt levelet hagyott hátra az asz- 
talán. A levelekben azt iria. hogv ne 
keressék, mert öngyilkos lesz. Tettének 
oka beteg idegállapota. Mellékesen ar- 
ról is emlitést tesz, hogvy hiány van a 
kasszában. amelvet nem tud pótolni. A 
rendőrség meginditotta a nvomozást 

Adlef felkutatására. . 

IISAI 
öfelsége 

Erzsébet Görög Királynő 
magas védnöksége alatt 

és nyilvánossági joggal felruházva. 

1932 
október 1-én nyilik meg. 

Alkalmat nyujt 

meghatározott számu tanitványnak, 
hogy a fotoművészet minden ágában 
magukat tökéletesitsék. A tanév 12 hó 
napból áll és annak sikeres elvégzése 
a tanitványoknak komolu megélhetési 
lehetőséget nuujt és alkalmat ad, hogyu 
mint kvalifikált fényvképészek elhelyez- 
kedhessenek. A praktikus és teoretikus 
kiképzést. külfőldön végzett szaktanárok 

és mesterek vezetik. 

Tandij havonta lei 2600. 

Prospektusokat ingyen küld az iskola vezetősége: 

GUGGEN BERGER-MAIROVICIH 
UDVARI FÉNYKEPESZEK 

BUCURESII I., Calea Victoriei 49 sz. 

B. L. 6. OLDAL 

NÉP ! 
Budapestről érkezve, tárt fülekkel fi- 

gyelek a zalaiak szemléletes beszédére. 

A keszthelyi kalauz, alighozv belép 
fülkémbe, igy szól: 

Délután megeredett az eső. Az el- 

ső esőfutás után kissé meghiggadt a le- 

vegő. 
Nálunk, otthon, nyilván csak azt 

mondanák, hogy délután esett és hüvö- 

sebb lett. De itt ez nem elegendő. 

nyelvnek látattnia is kell. Amikor azt 

hallom, hogy „az első esőfutás után, 

tényleg látom a rohanó esőt, amint a fá- 
kat és bokrokat vesszőzve szalad végig 
a mezőn. aztán hüvösséget árasztva, hir- 
telen eltünik. 
Ezeknek az embereknek még az élő 

nyelv pótolia a szinházat. mozit és a 

rádiót. 

lónás bácsi nyolcvnegy esztendős. Ezt 
meséli két angolról, akit évekkel ezelőtt 
egyszer bemutattak neki: 
A két fiatal lord csak nézett ránk, 

mosolvogott, morzsolgatta kezünket. 
Beszélt is. De abban nem volt sok kö- 
szönet. Ők nem értették a mi szavunkat, 
mi pedig nem értettük az övéket. 

A nép itt voltaképpen csak azon is- 
merszik. hogy mozdulatlan. Elvegvül 
az uri renddel sétatereken, fasorok pad- 
jain. zavar és megilletődés nélkül. de 
azért nem olvad össze vele, megtartja év- 
százados különvalóságát, mint valami 
más csillagról idepottvant emberfajta. 
Amig az uri rend babrálgat sétapálcá- 

jával nézegeti zsebóráját és ide-oda pil- 
log. addig ő alig tesz egy mozdulatot, 
csak a legszükségesebbet. Még a legyet 
se hessegeti el mindig, mely kezére 
száll. Megszokta, hogy csipie a légy. 
vagy más gonosz féreg. 

sszonyaik rekkenő melegben is 

fekete kendőben, fekete ruhában állnak 
a zenebódé körül. kezükben összehaitoga 
tott, tiszta zsebkendővel. A cigány tüzes 
nótákat játszik. Ők mereven hallgatják. 
Lelküket megolvasztja a muzsika, az 

ütemet érzik. de ezt nem árulják el. - 
Még feijüket sem ingatiák. Ami lezailik 
bennük, az titok, magánügy. 
Reggelenként öreg, csuzos parasztasz- 

szonvok fürödnek. a tó számukra elre- 
kesztett harmadik osztályán. Ott is állig 
vannak felöltözve. Fekete kendőt, fe- 
kete szoknyát viselnek. Hármas-négyes 
csoportokban összefogódzva, némán. 
szemérmetesen meritkeznek, mint ille- 
delmes iskolásleányok s ha nagynéha 
megszólalnak, szavuk oly halk, hogv alig 
hallani. 
Ma már csak itt található meg az ud- 

vari etikett. 
Kosztolányi Dezső 

- CSALÁDI DRÁMA A BALATON PARI.- 
JÁN. Budapestről jelentik: Siófokon megszállt 

Cvyárbár Lászlo hentesmester feleségével 
együtt. Tegnap délután a személyzet revolver- 
lövéseket hallott szobájukból. Mire betörték 

a zárt ajtót, Gyárbárnét átlőve, holtan talál- 

ták a földön s a férj éppen maga ellen emel- 
te a fegyvert. Meg tudták akadályozni, hogy 
felesége után a halálba menjen. A házaspár 
közös öngyilkosságot akart elkövetni s Gyár- 
bárt, aki még mindig nem mondott le szán- 
dékáról, állandó őrizet alatt tartják. 

- Tizenhétkilós szöllőfürt. Budapest- 
ről jelentik: Kerki András Kécskei szöl- 
lőszazda szöllőiében az egvyik tőkén 
olvan hatalmas szöllőfürt feillődött,. hogy 
a sulva 17 kiló és 42 dek a. 

UÚJjJABB TIZMILLIÓ ÉRTÉKÜ INCYEN 
FAT KAPNAK AZ ARVIZKAÁROSULTAK. 
Bukarestből jelentik: Mintegy másfél hónap- 
pal ezelőtt a kormány minisztertanácsi hatá- 
rozattal feljogositotta a földmüvelésügyi mi- 
nisztériumot, hogy az állami erdőkből 15 mil- 
lió lej értékü fát juttasson az árvizkárosul- 
taknak. Tekintve, hogy ez a pénz nem bizo- 
nyult elégnek, a kormány egyik legutóbbi mi- 
nisztertanácsán ujabb tiz millióval toldotta 
meg az összeget. Igy tehát - legalább is a 

gel ismét visszautazott Szinaiába. 

az oka tettének. Állapota nagyon 

Mihály nagyvajda 
a Pojánában 

Brassó, szeptember 14 

Mihály trónörökös. mint megirtuk, 
pár nappal ezelőtt Brassóban járt s 
görögkeleti templomban istentisztelete 
vett részt. majd elutazott a városból. 
Tegnap azután ismét visszatért Brassó. 
ba. nevelőie és néhány főtiszt kiséreté. 
ben a Pojánába rándult. Ma reg. 

Könnyfakasztó bombát 
dobtak a zsidó diákok 

gyülésén 
Csernovic. szeptember 14 

Tegnap tartotta a zsidó egyetemi hall. 
gatók gazdasági egyesülete évi közgyü. 
lését. A gvyülés közben antiszemita diá. 
kok hatoltak be a terembe s 

könnyfakasztó bombát dobtak a 
zönség közé. 

A közönség körében pánik keletkezett, 
A két diákcsoport összeverekett. Mire a 
rendőrség megérkezett és szétválasztotta 
a harcolókat, számos diák, isebb-na. 
gyobb sérüléseket szenvedett. A hatósá. 
gok meginditották a vizsgálatot. 

kö. 

Óceánrepülések 
alkonya 

Az Egyesült-Allamok csak 
a tudományos és kereskedelmi 

célzásu repüléseket akarja 
megengedni 

Nevwyork, szeptember 14 

Az utóbbi időben nyakra-főre repülik 
át az oceánt, vállalkozó szellemü piló- 
ták sőt pilótanők is akik bravuriaikkal 

nagyszerü erkölcsi s egyben anvagi si- 

kert is könyvelhettek el. Az oceánrepü- 

lők azonban annyvira elszaporodtak, hogy 
- mint a „Newvor 
- az Egyesült Államok kormánya 

el akarja tiltani az oceánrepi: 
ket. 

Helvesebben csak azokat a repüseke 
tiltanák el. amelyeknek nincs tudomá- 

nyos vagy kereskedelmi céljuk, hanem 

csak hirnév utáni vágyból történnek. 

Az amerikai kormány állitólag már 

tárgyalásokat is inditott eziránybn a 

többi államokkal. 

- BETÖRő, AKIN CSAK EGY RONGYOS 

KABÁT VAN. Nagyváradról jelentik: Balogh 

István, foglalkozására nézve betörő, tegnap 

behatolt Áron Józsefnek a Béke-utcában levő 

lakására. Áron rajtacsipte a betörőt és birokra 

kelt vele, s a dulakodásban sikerült őt legyür- 
nie. A betörőn nem volt semmi más ruhane 

mü, mint egy rongyos kabát. 
. ! 

- Megmérgezte magát egy hires fran- 

cia nő. Párisból jelentik: Rachel Doran- 

ge asszonv. a párisi előkelő társaság ün- 
nepelt szépsége. aki pár évvel ezelőt 

Párisból Bukarestbe lovagolt és közben 
Budapesten is hosszabb időt töltött, 

Cannes egyik előkelő szállóiában meg 

mérgezte magát. Hátrahagyvott levele sze 
rint anyagi zavar és szerelmi csaló é 

6u- 

Ivos. 

- EZRESEKET HAMISITÓ CIGANYASZ 

SZONY. Brailából jelentik: A brailai rendőr" 

ségre feljelentés érkezett egy cigányaszony 

ellen, aki egy péküzletben hamis ezer lejesse 

fizetett. Vioca Stefániát letartóztatták és ki 

hallgatása során bevallotta, hogy a bankót 0 

határozat szerint - 25 millió lej értékü in- 
gyen fát kapnak az árvizkárosultak. 

HA szű 
ne sajnálja a láradtságot, tekintse meg kirakatainkal 

és raktárunkat, mert igy meggyőződik arról, hogy 

LEGOLCSÓBBAN VÁSÁROL a - 

pesavina Darutam cécNÉL, BRASSÚ, VIRÁGSOR 17 SZ. (HIRSCHER-U. SARO 

maga hamisitotta. Lakásán egy primitiv pénz 

himisitó gépet találtak. 

SZEPIEMBER 16. 

News' hirül adja 
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Irók, mint csevegők 
Paul Scarron-ról, Mainteaon asszony 

Jső férjéről feljegyezték, hogy rendkivül 
elmés volt. Egyszer pénzzavarában azt 
kérte a királytól, nevezze ki őt a király 
betegének, minthogy ő roppant beteg 
mber és ez lenne az egyedüli hivatal, 
melynek betöltésére vállalkozni merne 
király mulatott a tréfán és teljesitette 

kedves kivánságot. 
Voltaire naphosszat el tudta szórakoz- 

atni társaságát, yviszont Rousseauról fel- 
jegyezték, hogy óraszám üldögélt szótla- 
jul és csak laposakat pislogott. A XVIII. 
gázad nagy enciklopedistái közül még 
DAlambert állt remek csevegő hirében. 
A XIX. század elejének hires csevegője 

nem iró volt, hanem politikus és diplo- 
mata: Tallevrand. És politikus volt, bár 
szépiró is, Anglia hires causeurje, Dis- 
raeli. Stendhal, a „Vörösek és feketék' 
korszakos jelentőségü irója, megvetette a 
csevegést és rossz, darabos társalgó volt 
flanbert is, a nagyobb francia regény- 
iró, a Bovaryné szerzője. gvonulva 
cmisset-i házának magányában, munkái- 
nak és embergyülöletének szentelte éle- 
jét és látogatóval, ki hozzá bemerészke- 
dett, kurtán végzett. (Leveiei, különösen 
a George Sand-hoz intézettek, annál 
szebbek. De ez már irás!) Nem volt kü- 
lénösebb csevegő a nagy fÍrancita stiliszta: 
Maupassant sem. Ellenben köteteket le- 
het olvasni Mallarmé, a lirikus elméssé- 
geiről, akinek szellemes bommot-1 ma is 
szájról-szájra járnak. 
A XIX. századnak talán legszelleme- 

sebb emberce Oscar Wilde, a költő volt. 
Éveken át a londoni szalonokban és klub- 
bokban ő volt a központ. Ha megjelent, 
mindenki elhallgatott, várták a megnyi- 
latkozásait. Ernest la Jeunssse, az egyik 
életrajzirója, jegyezte fel móla ezt a jel- 
lemző sort: „Wilde zseniálitása csevegé- 
sében volt. Müveire már rcsak tchetsége 
maradt... 
Az angol irók közül ma kétségtelenül 

S., azaz Bernard Shaw vezet. Nem .B 
lehet ugy kézbevenni egy ujságot, hogy 
ne találjunk benne egy legujabb Shaw- 
sranymondást. A jóő Sharw mester gon- 
doskodik a lapok szükségletéről. A rossz 
nyelvek szerint a jó mondások fele sem 

tőle, a többit buzgó zsurna- származik 
lszták találják ki Shaw álnév alatt. 
A mai fírancia irók közül a legszelleme- 

ebb melléknevet Tristam Bernard érde- 
melte ki. Évtizedek óta, mulatnak a pá- 
risiat az ő mókáin. Ugyancsak szellemes 
tá0 Clement Vautel is, aki a Le 
nóurnal-ban ir naponta krónikákat: 

Jókai Mór órák hossgat tudott érdeke- 
sen és vonzóan diskurállni, de csak olyan- 
kor, ha érdemes partnerre bukkant. 
Egyébként szotlanul üldögélt, égkék sze- 
melvel a messzeség felé merengye. Mik- 
száta Kálmán kedves anekdótázó volt, 
az egykori szabadelvii kíibban mindg 
udvara támadt, ha régi történeteibe be- 
lekezl-et. A legkellennescbb csevegő Eöt- 
vös Károly volt, az ő törzsasztalát ma is 
mutogatják. Gárdonyi Géza szótukar 
volt, csendesen pipázgatott, ő tipusa volt 
a kevésszavu tempósbeszédü, igazi ma- 
gyarnak. Annál nagyobb csevegő Bródy gyvógvász. urológus. külföldi szabadságá- 

sándor ő egy egész irói nemzedéknek 
volt papája, tanitója, atyja egyszemély- 
ben. ő sem anitő et ökonomikusan 
müveibe kitalálásait, sokat elhullajtott 
beszélgetései közben, amiket pedig ér- 
demes lett volna megörökiteni. Elsőren- 
dü csevegők Herczeg Verenc és Molnár 
erenc. Az utóbbi tiz-tizenket óráig tud 

egyfolytában, mindig szellemesen és so- 
hasem lankadva, a legérdekesebben éelő- 
adni. / 

- Lezuhant egy motornélküli repülő- 
gép. Berlinből entik. Lang német pi- 
óta, aki egy motornélküli repülőzgép 
végzett gyakorlatokat Stuttgart fölött,. 
ezuhant és meghalt. A szerencsétlenség 
oka egvelőre ismeretlen. 
- Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés. kellemetlen szájiz. homlokfá- 
lás, láz. székszorulás. hányás vagy has- 
menés eseteinél már egy pohár 
szetes „Ferenc Józsel" keserüviz gyor- 
san, biztosan és kellemesen hat. A gya- 
orlati orvosáadomány igazolja, hegy a 
Ferenc Jlózsef viz használata a sok evés 
és ivás káros következményveinél igazi 
jótéteménynek bizonvyul. A Ferenc loó- 
2sel keserüvéz gyógyszertárakban, dro- 
kériákban és füszerüzletekben kapható. 

ASTRA (Apolló) MozZzGÓ 

A HAZASSÁG 
ISKOLÁJA 

zetben volt része, mert raükedvelői 1 
ross László betanitásában és rendezésé- 

vári törvényszé 

lett a „Márványmenyaeszonyban'. 

termé- 

Gerda Maurus és Oskar Simá-val 

SZEPTEMBER i6. 

Két évig bujdokolt 

Páris, szeptember 13. 
A Le Matin" legujabb számának az első 

oldalán J. Kessel tollából minket is közelről 
érdeklő cikket közöl. A publicista megemléke- 
zik arról, hogy a napokban a lapok táviratot 
közöltek, amely szerint a háboru alatt Orosz- 
országban fogságba esett és Szibériába szám- 
üzött magyarok tizenhat év után tértek visz- 
sza hazájukba. Mikor ezt a Budapestről kel- 
tezett táviratot olvasta, - irja Kessel, - el- 
képzelte mind a rettenetes gyötrelmeket, nél- 
külözéseket, amelyeket a szerencsétlenek el- 
szenvedtek, mig eljutottak Ázsiába. És ekkor 
elmondja egyik személyes élményét, abból az 
időből, mikor - 1919-ben - ő mint tiszt Vla- 
divosztokban szolgált és miután tudeott oro- 

szul, azt a megbizatást kapta, hogy ellenőriz- 
ze az országutat javitó száz kinai munkáját. 
Egy alkalommal, amikor ismét a kinaiak kö- 
zött volt, lassan hullt a hó. A hideg, nyirkos 
köd a velőkig hatolt: utálatos csatak, sár min- 
denütt. A kinaiak kora hajnaltól délig dolgoz- 
tak, akkor ebédelhettek. Egy marék rizs volt 
minden táplálékuk. Azután pipázni kezdtek. 
Kessel ilyenkor kissé eltávozott, nehogy sza- 
golnia kelljen a kinaiakat. Végigjárta a vas- 
uti sineken álló kocsikat, amelyekben a vörö- 
sök garázdálkodásai elől menekültek kaptak 
ideiglenes szállást. Kimerülve, kiéhezve, a ti- 
fusztól gyötörve várták e nymorultak a meg- 
váltó halált. 
Tovább siettem erről a helyről, - irja to- 

vább Kessel - és a sinek mentén, egy elég 
mély sziklamélyedésből valami gyanus neszt 

egy magyar tiszt Szibériában 
hallottam. Revolveremet előrántottam és a 

haug irányába szegeztem. 
- Fel a kezekkel, vagy lövök! 

Elvadult arcu, torzonborz sápadt alak ván- 

szorgott elő az oduból. Testét állati bőrből ké- 

szült ruha fedte, ez is rongyos, piszkos volt: 

felsebbzett lábai összetákolt saruféléből lógtak 

ki. Tekintetében volt valami állati. Amint 

meglátta egyenruhámat, franciául, hibátlan 

kiejtéssel könyörögni kezdett. 
- Magyar tiszt vagyok. Kérem, fogjon el, 

vigyen azonnal börtönbe, hogy vége legyen 

már ennek az őrületvek. Két éve, hogy meg- 

szöktem a gyüjtőtáborból és az éhség, a fagy 

elpusztitott volna, ha egy szamojed-család 

meg nem könyörül rajtam. Ezek magukhoz 

fogadtak, ápoltak, enni, inni adtak. Tizen- 

nyolc hónapig kóboroltam velük. Azután egy 

kis táplálékot adtak és a vasuti sinek mellett 

hagytak. Ők tovább mentek, én pedig neki- 

vágtam az utnak. Bujkálva, remegve mentem, 

Hat hónapja vergődöm egyik helyről a má- 
sikra. Mos itt vagyok, nem birom tovább. 

Megnyugtattam. 
- Mi van a háboruval? - kérdezte ekkor. 
Nem tudott hazája sorsáról, a fegyverszü- 

netről, az orosz forradalomról, semmiről sem- 
mit. Azután hirtelen nevetni, sirni kezdett, 
majd nyakamba borult és átölelt. 

Mikor a budapesti táviratot olvastam, ez a 
toprongyos, piszkos, vánszorgó magyar tiszt 

jutott eszembe, aki a fagyos hóban, viharban, 

dermesztő hidegben, két évig bujdosott örök- 
ké rettegve, folyton éhezve és nélkülözve.. 

4 Orvosi hir. Med. Univ. dr. Hersko- 
vits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu (Kór- 
ház-utca) 2 alá helyezte. Rendel 10-4. 
3-6. Ouarz, Diathermia, Kozmetikai ke- 
zelések. 

SZÓRAKOZOTTSAG 
A szórakozott professzor felkeresi ré- 

gi ornosbarátját. A két barát érdekes 
eszélgetésbe merül. Félórai beszélgetés 

után az orpos udvariasan érdeklődik, 
hogy ovan a professzor családja. 
- Szent Isten - ugrik ijedten talp- 

ra a professzor - jójjön rögtön hoz- 
zánk, hiszen azért jöltem, mert a fe- 

leségem elájult. 

-A KULTURHAZ JAVARA. Dévá- 
ról jelentik: A bácsi relormátus egy- 
házközség nagy áldozatok árán mult év 
őszén épitette fel kulturházát. A kevés- 
számu, de lelkes bácsi magyar ijuság 
felyó hó 10-én előadta Erdelyi Mihály- 
nak: „Mit susog a fehér akác' cimü 
felvonásos operettjét. A kulirházat zsu"- 
folásig megtöltő közönségnek ritka élye 

Bo- 

ben kifogástalan előadást nyuajtottak. Az 
előadásnak nagy anyagi és erkölcsi si- 
kere volt. 

x Dr. Salusinszky Jenő szülész-nő- 

ról visszatérve ujból rendel Voevodul 
Mihai (Kolostor-ut) 1 sz. alatt. Rendel: 
nők részére 11-12 és 3-5-ig. Férfiak- 
nak: 6-8-ig. 

-TÖöRÖLTEK A TEMESVÁRI SOR- 
GYAR NYOLCMILLIÓS BIRSÁGáT. A 
mult évben a temesvári sörgyárat nyolc- 
millió lejre birságolták állitólagos feke- 

teszeszüzelmek miatt. Felebbezés követ- 
került az ügy a temes- 
elé, amely felmentő ité- 

letet hozott és természetesen megsemmisi- 
tette a kirótt birságot. 

Szerelmi dráma rántott csirke mel 
u- 

dapestről ielentik: A budai „Márvány- 

keztében tegna 

menvasszonv" vendéglő különszobájában 
kedden rántott csirke fogvasztása köz- 
ben egyv fiatal férfi és egy nő közös 
akarattal öngvyilkosságot követtek el. - 
Előbb egy lövés dördüilt el, majd mikor 
kivülről az ajtót feezegetni kezdték, el- 
dördült ezv második is. A pár embert, 
szivükben golvóval. holtan találták meg] 
a szobában. rendőrség megállapitotta. 
hogy a véres dráma hősei: Varga Béláné 
36 éves házmesterné és Vasilijev György 
38 éves bolgár kertész. Érdekes, hogy 
ama taxi sollórie, aki őket a Márvány- 
menvasszonyba vitte, utközben kihall- 
gatta a tervüket Erre elrobogott a Klo- 
öld utcába Varga házmesterhez és el- 
mondta neki, mi készül, majd a rendőr- 
ségnek is megielentette a pár öngvilkos 
szándékát. Közben azonban a halálos 
dráma megtörtént. A férfi cirilbetüs le- 
velet hagyott hátra. Az ok boldogtalan 
szerelem. 

- A KÖVET AUTÓBALESETE. Bu- 
karestből jelentik: Kedden délelőtt a Ca- Fogaras véres se le géért 
lea Victoriein két autó összeütközött egy- 
mással. Az egyik gépkocsiban Brazilia 
meghatalmazott romániai követe ült. A 
követ autója sulyosan megrongálódott, 

neki azonban semmi baja sem történt. 
vizsgálat megindult. 

- A Brassói Sézkely Társaság, 
asztalos, szabó. cipész. csizmadia, o- 
vács. kerekes. karosszériakészitő. autó- 
javitó lakatos. bádogos, rézöntő-csiszoló 
iparra keres tanulókat. Egvik-másik 
iparágon a tanulókat teliesen ingyenesen 
helvezhetjük el. Árva és vagvontalan fiu- 
kat ruhasegélvben részesitünk. Érdeklő- 
dők irjanak József Domokos főtitkár ci- 
mére. Barssó. Kálvin János-utca 3. Vá- 
laszbélveg. 
- Nagymennyiségü csempészett kábi- 

tószert találtak egy román hajón. Kon- 
stancából jelentik: A „Románia' gőzös- 
nek Alexandriába történt érkezése al- 

pék, 

kalmával az egvintomi hatóságok a ha- 
ión nagyszabásu kábitószer-csempészést 
lepleztek le. Az egvyiptomi rendőrséget 
még szeptember 6-án értesitették,. hogy 
a Románia gőzös egyik tengerészénél 
egv csempészbanda nagy mennvisézü 
kábitószert helvezett el. azzal a megbi- 
zatással. hogy azt egy alexandriai meg- 
bizottnak adia át. A rendőrség értesitet- 
te erről a vámhatóságokat és tényleg si- 
került a vámvizsgálatnál az egyik mentő- 
csónakban egv csomagot találni, amely- 
ben hat kiló hasis / volt. Magát a 
csempészt azonban minden nyomozás el- 
lenére sem sikerült leleplezni. A nem- 
zetközi törvénvek szerint azonbn a ha- 
jó kapitánva fizeti meg a csempészárura 
előirt birságot. 

RABSZOLGAKERESKEDŐK 

Pitike már az ujságban bönsész. 
- Apa! Hogy hioják azokat az embe- 
reket, akik emberek eladásával foglal- 
koznak? 
- Rabszolgakereskedőknek. 
- Még ma is oannak rabszolgake- 

reskedők? 
- Dehogy Már régen nincsenek. 
- De itt az ujságban az áll: Veszek 

és eladok ovalódi perzsákat. 
- A VILÁG LEGNAGYOBB MOZIJA 

Londonból jelentik: A napokban nyitot- 
ták meg Moszkvában a világ legnagyob 
mozgószinházát, amely hétezer nézőt ké- 
pes befogadni. 

Orik György Nagyváradon 
Nagvváradi jelentések szerint Orth. a 

kiről csak nemrégiben irták a pesti la- 
pok. hogy a Budai 11-el szerződött le. 
sőt már iátszott is a Somogy ellen. uiab- 
ban szerződést kötött a Nagyváradi AC-- 
val. ahová tréneri minőségben fog leiön- 
ni. Nagy szenzáció ez a hir., hiszen arra 
senki sem gondolt volna, hogy a Délame- 
rikából hazatérő Orth éppen Nagvvára- 
don fog kikötni. A tárgyalások ugy lát- 
szik teliesen titokban folytak, mert csak 
a befeiezése után pattant ki a nyilvános- 
ság elé. 

(Tenniszverseny) 
Brassó, szeptember 14. 

Folyó hó 2-3-4 és t1-én nyert befejezést, 
kivéve a női egyest, a „Fogaras város baj- 

mérkőzést hozzák egy héttel 

nokságáért" kilrt tenniszverseny, a város ál- 
tal ajándékozott serlegért. 

Férfi egyes: Fogaras város vándorserlege: 
Poparad-dr. Hügel 0:6, 6:4, 8:6, Ernster-Ta- 
tár 0:1, 6:4, Havas-Balla 2:6, 6:4, 6:1, Fer- 

nengel-Ernster 6:2, 2:6, 6:3, Havas-Poparad 

6:8, 6:3, 6:35. 

Döntő: Havas-Fernengel 6:3, 6:0, 6:3. A 
győztes a serleget véglegesen megnyerte har- 
madszor. 

Férfi páros: Ernster, Hirschhorn-Balla Si- 
lághi 6:1. 1:6, 12:10, Fernengel, Poparad- 
dr. Hüegl. Ing. Alorich 64, 7:5, Fernengel, 
Poparad-Havas, dr. Neumann 6:4, 8:6 
Döntő: Ernster, Hirsehhorn- Fernengel, Po- 

parad 6:4, 2:6, 6:2, 3:6, 6.3. 

Női egyes: Fogaras város vándorserlege: 
Cziek-Schneiderné 6:2, 6:2, Poparad-Drog6- 
mirné 6:4, 4:6, 6:4. 
Döntő: Cziek (védő) -Popardné. 
Vegyes páros: Cziek, Ernster- Popardné, 

Popard 7.:5, 6.3. 
Döntő: Cziek, Ernseter-Fernengel, dr. Bretz- 

né 6:3, 0:4, 7.:5. 

Női páros: Poparad, dr. Bretzné-Sechneider- 
né, dr. Leschner 6:3, 6:2, 6:1. 

Egy héttel előbbre 
hozták 

az AMTE--Brasovia mérkőzést 

Brassó, szeptember 14 
Szeptember 25-re volt kisorsolva a 

Nemzeti Bajnokságért folvyó küzdelmek 
soraiban az aradi AMTE és a Brasovia 
mérkőzése. melvyet Brassóban játszot- 
tak volna le. 
Közben ugyanerre napra tették a nagy 

lovasversenyt, melynek eddig is óriási 
közönségsikere volt s ez veszélveztette 
az AMIE-Brasovia mérkőzés anvagi 
sikerét. A Brascovia vezetősége tárgya- 
lásokat inditott meg az ardi egvesület- 
tel, valamint a köznonti labdarugószak- 
osztállval annak érdekében. hogv a 

előbbre, 
vagvis ijátszák le szeptember 18-án. 
A tárgyalások sikerre vezettek. Az 

AMTE beleegvezett abba. hogvy még e 
héten Brassóba utazzék harmadik nagv 
mérkőzésére. a központ is beleegyezet a 
dátumcserébe s igy Brassónak 18-án is, 
25-én is értékes sportprogrammban lesz 

része. 

A cseh cálogatott 
összeállitása 

Prága, szeptember hó 14 
A vasárnap Magvarország-Csehor- 
szág Európa Kupa mérkőzésre Fanta 
cseh szövetségi kapitány összéálliította a 
válogatott csapatot. Fanta sok ui em- 
bert állitott be a nemzeti válgotottba, fő- 
leg fiatalokat s ezek lendületes játéká- 
tól szép eredményt vár a cseh sportszö- 
vetség. A csapat összeállitása a követ- 
kező: Planicska. Bürger -Cstvrokv, Ma- 
delon-Csambal-Krcsil, Hruska-Svo- 
bolda (vagvy Silmy) -Neiedly-Kopeckv 
-Pucs. 

Alsórákos: .. 
Legényegvylet (Segesvár) -Bazalt (Al- 

sórákos) 3:2 (0:1). Alsórákoson a nyvár 
folvamán alakult meg a Baralt labda- 
rugóegyesület. melv már eddig is pár 
figvyelemreméltó eredményt ért el. 
omoródi Lomás-t egyizben 3:1. majd 

3:0 arányban verte, a brassói Rapiddal 
2:2 eldöntetlen eredményvt ért el. Az el- 
mult vasárnap a segesvári Unirea kom- 
binált csapatával szintén döntetlenül 
játszott 1:1 (1:0) arányban. Legutolsó 
mérkőzését a kapus gvenge védése miatt 
vesztette el. E mérkőzést falun ritkaság- 
számba menő lelkes közönség, mintegy 
4-500 ember nézte végig. 

- ELVETTEK AZ SzMTE-TŐőL KÉT PON- 
TOT. Megirtuk, hogy a sepsiszentgyörgyi 
munkáscsapat, az SzMTE, vasárnap II. osztá- 
lyu bajnoki mérkőzésére a Spárta ellen, több 
igazolatlan játékossal állott ki. A brassói csa- 
pat a mérkőzés előtt óvást emelt a métrkőzés 
ellen, majd barátságos meccsként játszott, 
szükségbiróval. Az ügyet tegnap este tárgyal- 
ta a brassói kerület vezetősége és ugy dön- 
tött, hogy a mérkőzés két pontját a sepsi- 
szentgyörgyiek mulasztása miatt, tőlük elvet- 
te és a Spárta javára irta. 

A KOLOZSVÁB! ORSZÁGOS 
AMATŐR TENNISZVERSENY ERED- 
MEÉNYEI. Tudósitónk jelenti: A verseny, 
amelyen a kolozsvári egyesületeken ki- 
vül a nagyváradi NAC, a székelyudvar- 
helyi Sportegylet és a marosvásárhelyi 
MSE vettek részt, mérsékeit érdeklődés 
mellett zajlott le. Fontosabb eredményei: 
Férfi e 1s Benedek (KAC, női egyes 
Arató Klára (KAC), női páros Arató- 
báró Kemény Ella (KAC), vegyes páros 
Arató-Pusztai (KAC). 
.................... 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

ÖLDI



Van szerencsém tudomasára hozni a tisztelt 
hölgy közönségnek, hogy sok évi gyakor- 
lattal Brassó, Vár-utca i38 szám alatt 

nyitottam. - Jól megválasztott modellieim 
a legkényesebb izlést is kielégitik - Állan- 
dóan nagy választék filc- és bársouny-kalapok- 
ban. - Mielőtt beszerezné kalapszükség- 
leteit, ne sainálja a fáradtságot és tekintse 
meg vételkötelezettség nélkül a dusan fel- 
szerelt raktáramat. - Az alakitások pon- 
tos elkészitéséről és clőzékeny kiszolgálás 

ról biztosítva szives párttogását kéri 

WIEMERNÉ 
RBARCSAVY MINIi 

] E] a. 

görög fajdinnye 
vaggontételekben eladó. Dr. Scharif Gyula 

or 17 gazdasága Lerakat Temesvár. Bedaiobbs 
e z 

uUIDoNsÁG! 

JOSEPH ROTH 
í 

uiDonság! 
Heine óta még 
egyetlen iró sem 
dolgozottfelzsidó 
tárgyat olyan ra- 
gyogó és emelke- 
dett nyelven, 
olyan feledhetet- 
nül megkapószép 
képekben. az él- 
mény akkora tü- 
zével és mélysé- 
gével, mint Jo- 
seph Roth „Hiob' 
c. regényében. 

c. regénue. 

Ára 84 le) 

Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvesztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58 (az udvarban) 

Aki egészséács 

és fiatalos ruganyosságát megtartani, 
testét ápolnia és valamilyen sportot 

üznie kell!! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 

vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 

sport mint gyógyszer - Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyermek 

testedző játékai - Az idősebb emberek 

sportja - Az emberi test - Az izomrend- 

szer - A sziv- és vérkeringés - A spor- 

tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 

génység és a sport - A kövér ember sport- 

ja - Fiatalemberek szive és a training - 

A tüdő és a légzés - A levegő tisztasága 

- A köhögés - Sportolók és nem sporto- 

lék tüdőkapacitása - Az egyes sportágak 

és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 

kisportolt test szép - Nagyon fontos a 

táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

ron és télen - Az élelmiszerek tápértéke 

- A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 
Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 
fény és levegő, mint gyógytényező - A 
nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 
rendszer A sport, mint az idegesség 
gyógyszere - A nyári szabadság - Min- 
den ember részére más-más sport szüksé- 
ges. - E müben minden létező sportág fel- 
található, igy pl.: A gymnasztika - Uszás 
- Szobatorna - Nyári sportok - Turisz- 
tika - Tennisz - Football - stb. stb. stb. 
Női-sportok - Férfi-sportok - Gyermek- 
sportok - stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu 

Mit kell a sportolónak 
saját testéről tudnia ? 

E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 
dalon, hófehér papiron, gazdagon illusztrálva, 
műmellékletekkel jelent meg. Ára csak 989 lej, 

portóval utánvéttel Ii lej. 

Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL 

Brassói Lanok Könyvosztálya 

Felel ősszerkesztő: Kocsis Bél a. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Bragsov(Brassó), 

MEGHVóÓ 
A felszámolás alatt álló Transilvania 
aipar és Kereskedelmi Részvénytársa- 

ság t. részvényesei meghivatnak Brassó- 
ban, a Brassói Általános Takarékpénztár 
helviségében 1932 szeptember hó 23-án 
d. u. 3 órakor tartandó rendkivüli köz- 
gyülésre, azon megiegvzéssel, hogy az 
alapszabálvok 13-ik paragrafusa étrtel- 
mében a közgyülésen csak azon részvé- 
nyesek birnak szavazati joggal, akik 
részvényeiket a közgyülést megelőzőleg 
legalább három nappal a Brassói Általá- 
nos Takarékpénztárnál letétbe helvezik. 
A közgyülés napirendje: 
1. A f. é. május hó 12-én tartott köz- 

gyülés ama határozatának megsemmisi- 
tése. mely a birói likvidálást kimondta. 

2. A felszámoló megválasztása. 

Brassó, 1932 szeptember 11. 
A felszámolók 

1 

Primária Municipiului Brasov 

No. 21085-932 

Serv. Veterinar 
HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra. miszerint Brassó tör- 
vényhatósági város területén a Poiána 

nevü legelőn a szarvasmarhák között a 
ragadós száj és körömfájás járványosan 

fellépett. 
Az állategészségügvi törvény 59. 

ragrafusa alapján a következőket 

1. A heti és országos állatvásárok 
szarvasmarhák. ijuhok és sertések ré- 
szére további intézkedésig beszüntettte- 
tik. 

2. A fent emlitett állatokkal való köz- 
lekedés a város területén tilos. 
3. Ragálytfogó tárgyaknak (széna, szal- 
ma, trágya stb.) a város területén való 
kivitele tilos. 

4. A marhalevelek kiállitása a fenti 
illatokra nézve tilos, kivéve azon álla- 
tokat. amelvek levágásra vannak szánva. 
Ilven állatokra. ha előzetes állatorvosi 
vizsgálat után egészségeseknek találtat- 
tak. a marhalevelek kiállitandók. Ezen 
marhaleveleken „levágás célra' meg- 
jegvzés feltüntetendő. 
5 A beteg vagy gyanus állatok tejé- 

nek forgalombahozatala tilos. 
6. Az ezen rendelet ellen vétők az ál- 

lategészségügvi törvény 71-72 parag- 
rafusainak értelmében lesznek megbün- 
tetve. 

7. Ezen rendelkezések azonnal életbe 
lépnek és azoknak végrehaitásával és 
ellenőrzésével a városi állategészségügvi 

hivatal és a városi rendőrség bizatik 
meg. 

Brassó, 1932 szeptember 12. 

Comisia interimará 
Presedinte: Secretar General: 

Dr. Polony Dr. Popovici 
Seful Serv. Veterinar: 

Dr. Schmidt 

pa- 
ren- 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik. hogy 1932 szeptember 
hó 19-én d. e. 11 órakor ui árverés fog 
tartatni a brassói postahivatalnak az 
1932-33 télen szükséges fütőanyag (pa- 
kura) szállitása érdekében.. 
Az árverés a brassói főposta főnöki! 

irodájában lesz megtartva. 
A szállitandó mennyviség 80.000 kg.-nak 

megfelelő pakura, az L. C. P. 29-ik cik- 

ke és a Monitorul Oficial 127-931 sza- 
mában foglalt általános rendelkezések 
alapján. 
A pakura cisternákban szállitandó s 

átadandó a brassói postahivatal tartá- 
nyvába. 
A részletes feltételek a hivatalos órák 

alatt 8-12 és 4-7-ig megtekinthetők 
Finta Jánosnál az irattárban. 
Az ajánlatok zárt boritékban, lepecsé- 

telve nyuitandók be. 
Postafőnök: Anyagl önyvelőség: 

(olv. aláirás). Finta János 

3 nagy utcai szoba. elő, cseléd- és für- 

dóőszoba. október I-ére kiadó. - 

HBrassó. Kut utca 34-541 em. Bővebbet 

KRAFT és HERSERT drogériájijában 

Károlukirál-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Geza. igazgatól. - Maros- 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin 
és Krassószörényvármegyékrei Némedy Gábor (Temesvár Arad- 

Árpád és Bernáth Érnől. - Temes-, 
L (Str. Lonovici 5) 

Telefon: 1711. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- 

rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - és : Vadász Bocdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozszár 

Dénes József (Strada N Curches 3, volt Vár-utcal. - Lugos i Tóth Gyula - Magyszeben : Szige
t- 

váry László (Strada Turnului 13j - Magyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Udvarhelymegye é sSzékelyudvarhaly: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - zilágy- 

somíyó: Heiperin Ernő. - Vorda: Dénes József Str. Retele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal ; Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 

detőiroda, Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

Vétel-eladás 
........ 
KERESEK egy BODEGÁT 

vagy vendéglőt forgalmasabb 
helyiségben, akár vidéken is. 

Seceli. 
19284 

Blaj. eza. Costica 
Tárnava Micá. 

Intelligens, fiatal nő, m 
ható, takarékos, 
nek ermekhez 

MARE 

* 

Allást keres 
............. 

biz- 
házvezetőnő- 
ajánlkozik. 

BAROSS VILMA, SANT 
1960 

7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

Lakás 
........ 

TELJES ELLÁTÁST kaphat. 
nak Brassóban, tanárnőnél, f. 
téri modern lakásban, iskolás 
leányok. Cim a brassói kiadó. 
hivatalban. 19264 

ELKÖLTöZÉS MIAITT o 
csón eladók: antik 
ebédlő, vagy nappaliba alka 
mas szekrény, kis antik asz- 
tal, két székkel, két berakásos 
antik szekrény, porcellán és ru- 
hafélék. Megtekinthetők Stra- 

üveges 
i- 

1Gyermekgondozónő, 

sói kiadóban. 

csecse- 
mőápolásban jártas, állást KE- 
RES. Éves bizonyitványokkal. 
Cim 19303. szám alatt a bras- 

Fiatal urinő házvezetőnői ál- 

, 

Házasság 

Intelligens fiatalember leve. 
lezne házasság céljából intelli. 

becsületes , é , uril á 

da Prezan 49 alatt, emeleten lást keres. Megkereséseket Egne remény" jeligére a nyat 

dél atán 6 óráig. 19197 Korrekt jeligére a brassói ki- Ső, Lapok kiadóbaa 19297 

Eladó, nemesitett, rozsdának 
ellentálló buza-vetőmag. bőter- 
mő. Tóth István, Hághig-Hid- 
vég, Háromszék vm. Gara Fel- 

19295 dioara. 

adó továbbit. 19203 

Állás" nyer 

Juhar háló, 
sublot, előszoba-butor, 
eladók. Árvaház-utca 25. 

fotelek, antik 
olcsón 

Gyógyszerésznő 

restetik. Ajánl 

kiadóhivatalba küldendők. 

munkatára 
2000 lej és teljes ellátással ke- 

tik. Ajal cozások „Gyógy- könyvosztályában. A legjobb 
szerésznő jeligére a brassói 

19303, 

Könyvek 
.......... 
A IUNDERUJJAK allandó. 

an kapható a Brassói Lapok 

magyar női kézimunka lap 

ára 45 lej Vidékre portóra a 

v 
BUDAPESIRE 

Indui Brassóból szept. 22-én 
este. Vissza Budapestről 

szept. 26-án este 

vasat kötiség és 1G lej vizumi összesen 

Jelentkezés: 

HERME Menetjegy 
irodában 

levéltell érdeklődésnél válasz- 
bőlyeg melléklendő. 

BRASSO, Kolostor-utca3. Telet. 539 

pénz előleges beküldése mellett 
SZAPPANFŐZŐ MESTERT 50 lei. 

keresünk, akinek mosó- és toi- 
lettszappanokban megfelelő . 
gyakorlata van. Ajánlatokat 10 darab Népszerü regény 
„Saponex jeligére Rudolf mig a csekély készlet tart 50 
Mcssehoz, Brasov. 19302 lej, vidékre portóval 60 lej, 

uiánvéttel 06 lej. Maupassant 
Mindenes cseléd leányt kere- A másik gyermeke. Csermely: 

sek. Nagy Ferenc, Brassó, A basa topánkái, Csermaly: 
Gyár-ut 130. 19293 Adien Madame, Forró Pál: 

Vegyes 

zo 
Brassó, Str. Reg. Maria 17. 

19292 

A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Eorró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 

VENDÉGLŐT elszámolásra öálai Az öreg zsoltár titka. 
bárhol átvennék. Straubert, Altai: Célnál, Megrendelhető 

a Brassói Lapok Könyvosztá- 

lyától. 

Minsszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 

kelő urikisasszonyok és var- 

szek és kis szininővendé- 

mán szórakoznak 

ELIONOR GLYN 

SIIni 
Kepható a Brassói lanok Mönyvosztályában, Brassó 

rólányok, világhirü müvé- 

kek, irók és irónők
 egyfor- 

Grüátzer: 

vatalszo gák, egyetemi hall- ma 

gatók és gimnázisták, elő- 

Ara 66 lej) 

* 

..* em 
na 

legujabb magyar vonatkozása regénye : 

irMi ónA 

Tanulmányok 

M crotikájáról 

cimüű könyvével. 2500 rejt- 
vényt (megfejtéssel egvütt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 
bakép, reitvény, humor, hi- 

res emberek rejtvényei stb. 
Ara 00.- postai küldéssel 
100 - utánvéttel 115 - lekt. 

ui Kapható a Brassói Lapok( 
önyvosztályában 

i
 

- - - 

. 

. 

nő testéről, 

Irta: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi főtaná
csos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirüű, nagyértékü művet termelés áron alul tudjuk az olvasóknak biztosítani. 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az , szerelem. - A vig 

skor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 

élben levő lány. - A felvilágositás. - Az 

írett fiatal leéány. - A vőlegény. - A fiatal 
feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 
Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a 
férfi életében. - A nemi tudományról álta. 

lában. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön ] ért türi a nő a rabszolgaságot"" - 

és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és 
erotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 
A vadházasság és álbázasság. 

vedése. - 
- A szabad 

házasság. - A kannibalizmus. - A 

tució. - A bukott leány. - A párisi 
kölcsi romlása. - A barátnől. 
tegségek. - A nő, mint győzües. oly6 

mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün 
Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. - 

özvegy. -- Szabadság és 
pros 1- 

nő ef 
-A nemi 
- Polyő3 

A démoni 

nő. - A megcsalt nő. - A féltekenység szen 
Özvegyek elégetése Indiában. 

Iparszerü prostitució, stb. stb. 

8280 nagy oldal a két kötet és az ár4 
csak AO lej az eddigi 1200 lej helyett 
Az ECGONÓMIA tagiai, valamint hitelképes eguének rvészletfizetésre is kaphatiák 

örassói tapok könyvosztálta 
A aa.. A Aak aamdavállalatának kiadása és nuomása 

ta 

Or 

a 
le,


